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1 Tomaszewski Wacław • • • • •

2 Urodź 21 stycz, I9l7r — Włocławek

3 Ojciec Stanisław, matka Helena z d, Rejs

4 Adres J ul Wesoła 12 m23 - 8 ^0 0  Włocławek - telef=s=====

11.
1 Wykształcenie

a / Państwowe Gimnazjum im Jana 111 Sobieskiego w Grudziądzu 
(1937)

b / Technikum Handlowe (21ata) w Toruniu 0 9 5 3 )
, (z uwagi na zaginięcie świadectwa maturalnego z Oięnaz)

c/ Wyższy Kurs Ekonom,— Pedagogiczny (1953 — 1955) organiz, 
przez CHS Sam* Chłop, i SG£iS W '-Jarszawie

2 Praca_zawodowa_do_1 1X_1932?_ *

Przedsiębiorstwo skupu zbóż i nasion — Grudziądz

27 1 l930r rozpocząłem służbę w Związku Harcerstwa
/

Eolskiego, wstępując do 1—szej Drużyny Harc, im Zawiszy Czarnego 

przy Gimn, Jana 111 Sobieskiego w Grudziądzu,

W lutym I936r organizuję drużynę harc, przy Kole Stow,

"Bodzina Kolejowa" w Grudziądzu, Drużyna rozrasta się do 

Szczepu liczącego ponad 120 członków w wieku od 8 do 23 lat, 

zorganizowanych w 4 jednostkach organizacyjnych.

Powstaje orkiestra dęta, zespół sceniczny, klub sportowa i iii 

Dbozy stałe w Górznie k/Brodnicy, w Katach na Huculszczyźnie 

we Władysławowie, Obozy wędrowne na Zaolziu i na Kaszubach, 

Działalność została przerwana 20 IX l939r*

3 StosiHiek=do_służby wojskowej,

a /  Komisja poborowa uznała za niezdolnego do służby wojsk, 
z uwagi na wzrok#

b / Odbyłem 2 lata służoy w Przysposobieniu ttoj^kowym w szkole

a nast rok w kompanji P H Harcerskiej , gdzie pełniłem

funkcję szefa,

c /  Specjalny kur3 ratowniczo — sanitarny zorganizowany przez 
PCK Oddział Kolejowy Okręgu jromorskiego C‘9^jr Toruń,
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11# Udaiał v; kampanii wrześniowej 1939r.oooa j jsaaai - s = -- asri 5i^~ca

Sierpień 1939r«
. cxsâx:TSi=»iŝ£3̂sSi!̂ .̂--3̂3
26 sierpnia 1939** wróciłem z obozu wędrownego po Kaszubach# 

v; czasie wędrówek zwłaszcza :>a canym wybrzeżu oraz nad granicą 

Polsko — Niemiecką f widzieliśmy przygotowania przewidziano 

na czas wojny. Rowy przeciwlotnicze, rowy strzeleckio, 

stanowiska na ciężkie karabiny maszynowe, stanowiska na działa 

i ciężkie zapory aa drogach.

V/oj3ko w pełnym przygotowaniu, było w stałym pogotowiu.

Jasziym więc było że wojna wisi na włosku i że loda chwila 

usłyszymy grzmot dział oraz huk spadających bomb Po powrocie 

do domu stwierdziliśmy przygotowania do obrony w pełnym toku.

28 sierpnia -1939r. zostałem wezwany do szefa kolejowego 

ośrodka zdrowia dr Tarkov;skiego. Przedstawił mi “ zalecenia DOKP 

Toruń, odnośnie zorganizowania z harcerek i harcerzy , drużyn 

ratowniczo — sanitarnych.

Przyjąłem to jako rozkaz i z miejsca pizyst^iłem ; do organizo=> 

wania _ takich drużyn. _ ■ .

Zarzrglziłera alarmowy zbiórkę i podałem do wiadomości rozkaz 

powołania drużyn ratowniczo —sanitarnych.

Szkolenie specjalistyczne odbyliśmy w kwietniu i maju I939r. 

Zorganizowano więc oddział ratowniczo — sanitarny z 12 harcerek 

1 1 6  harcerzy. Podzielono następnie na sekcje.

29 sierpnia I939r. wydano nam umundurowanie z odznakami PCK, 

apteczki osobiste i kompletny sprzęt ratowniczo — sanitarny 

Szef ośrodka dr Tarkowski mianował mnie swym zastępcą dla 

spraw harcerskich. I tak zaczęła się dla na3 odpowiedzialna 

służba ' na węźle kolejowym Grudziądz. Zajęliśmy posterunki 

na .stacji osobowej, towarowej, w parowozowni i in-obiektach. 

Połniliśmy równioż rolę łączników i telefonistów. /

Okres-pełen napięcia i emocji. 'Yszak czuliśay się w pełni 

żołnierzami.• Miasto spowite w ciemnościach.: Zła ulicach tylko 

patrole policji- i wojska.* W pewnych punktach ustawiono

działa przeciwlotniczą na lotnisku, na cytadeli, w pobliżu kościoła 

garnizonowego , w okolicy mostu na żiśle. !!a dworcu kolej owym 

były tłumy rezerwistów udających się do swych jednostok.

Tak min-ł JO i 31 sierpnia. prostej linji do granicy Pruskiej 

było 9 kra, Dlatogo znw3ze mogliśmy spodziewać się ataku artylcn- 

z tej strofy# —
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Pułki jakie stacjonowały w Grudziądzu, 64, 65 i część 66 pp 

18 pułk ułanów i 16 p art poi. już od 2 tygodni przebywały 

nad granicą Prus Wschodnich. Rodzina nasza już od 2 tygodni 

przebywała we Włocławku. Ojciec i ja zostaliśmy na posterunku 

Ojciec jako pracownik PKP był zobowiązany trwać do końca.

Ja z racji przyjętych obowiązków, również. Zresztą trudno 

byłoby szukać w tym czasie, kogokolwiek, ktoby uchylił 

się od udziału w obronie. Ojczyzny, W międzyczasie 

zorganizowano t.zw. bataliony obrony narodowej, złożone 

wyłącznie z młodzieży szkół średnich, zawodowych i pracujących. 

Wieczorem dn 31 sierpnia zarządzono ostre pogotowie.

Dzień 1 września 19391* godz 4^5 rano artyleria niemiecka 

rozpoczęła bombardowanie i estrzeliwanie lotniska .

Potem pociski zaczęły padać na‘ cytadelę ..Ostrzeliwanie nie 

trwało zbyt długo ale straty : r^yły zbyt poważne.

Byli pierwsi’ zabici i ranni . Tak rozpoczęła się wojna, 

właściwie bez formalnego wypowiedzenia. Niemcy jak bandyci 

wlarli się w kilku punktach granicznych na ziemie polskie 

siejąc zamieszanie, popłoch i śmierć* Przebywaliśmy już 

prawdziwą wojnę ale psychicznie byliśmy przygotowani na 

najgorsze* Zresztą cała młodzież była już odpowiednio
A * '

przygotowana w czasie służby w oddziałach Przysposobienia 
 ̂ *• • - 

Wojskowego i Polskiego Czerwonego Krzyża.

W południe tegoż dnia ponownie przeżyliśmy ostrzeliwanie 

artyleryjskie , tym razem pociski padały na koszary i ważne 

skrzyżowania ulic. Zniszczono całkowicie'kościół garnizo= 

nowy, gdzie znajdował się punkt obserwacyjny. Kościół stał 

na wysokim wzgórzu, górującym nad miastem , więc był doskonałym 

.punktem obserwacyjnym.

J3d wczesnego ranka dnia 2 września (sobota ) zaczęły nadchodzić

• , -pociągi ewakuacyjne ze stacji leżących w pobliżu granicy 

^.pruskiej.* A więc było to planowa ewakuacja.

Około 10 rano nadszedł rozkaz ewakuacji stacji Grudziądz.

Pociąg taki właściwie był już przygotowany. Nasza grupa harcer= 

ska z lekarzami z obsługą z kolejarzy, zajęliśmy wagon 

sanitarny z pełnym wyposarzeniem w sprzęt i materiały 

opatrunkowe oraz w potrzebne leki. Około godz 14v ruszyliśmy 

w kierunku Torunia.
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Kolejarze niszczyli urządzenia sygnalizacyjna, telefony 

i telegraf a także rozjazdy torowe* A więc musimy wycofad 

się pod naporem wroga. Ale mimo wszystko wierzyliśmy , że 

niebawem wrócimy, że to tylko manewr taktyczny.

Tuż przed Gorzuchowem przeżyliśmy nalot lotniczySamoloty zrzu= 

ciły kilka bomb i zniżywszy się ostrzeliwano z broni pokła= 

dowej. Tam zginął dr Jackowski, niosąc pomoc ciężko rannym*

Ha szczęście pociąg był cały. Kolejny nalot przeżyliśmy w Korna 

towie • Tym razem bez strat. Tymczasem nadeszła wiadomość 

żón nie przepuszczają narazie przez most do Torunia Gł^wego. 

Radzono ażeby skrótami dostaó słś do Włocławka drogą przez 

Czernikowo i Lipno. Ho tego czasu trasa będzie wolniejsza.

Wielu kolejarzy postanowiło udaó się wskazaną drogą.

Na polecenie szefa służby zdrowia, i z nas część udała się 

mając na uwadze ewentualną pomoc naszym kolejarzom a także 

-inpym uciekającym drogami. I ja udałem się z tą grupą*

-M drodze byliśmy świadkami wprost barbarzyńskich, nalotów 

m  cywilną ludność ciągnącą tłumnie szosami* ; --

Wielu było zabitych, i rannych. Jak tylko mogliśmy pomagaliśmy 

rannym , udzielając pierwsze j-pomocy ale to była dosłowna kropla 

-W; morzu. Szybko wyczerpywały się nasze apteczki,

Jjnia 3 września przyszła wiadomość że Niemcy zajęli Grudziądz.

-I wreszcie Włocławek. Krótki odpoczynek dalej w drogę 

Okazało, się że przejazd pociągiem ani łatwy ani prosty.

Pociąg za pociągiem posuwały.,się poprostu krok za krokiem. 

Jechaliśmy już innym pociągiem. Okzało się że nasz wagon 

kilka godzin wcześniej opóścił Włocławek. A więc-jedziemy z 

jaaszą bracią kolejarską dalej.-: Około 14 minęliśmy -Sochaczew 

‘stop. Droga do Warszawy zamknięta* Przepuszczają tyko cofa*'-.'- 

■jłące-się jednostki naszego wojska,

Ą więc czekamy. Snia 1 7 września doszły wiadomości że ---'-'i- - 

Sowieci wkroczyli na nasze ziemie i rozbrajają naszych.---:

Z©jtu_i ówdzie dochodzi-, do walki. ‘ Źle'^bardzo źle.

J A tymczasem Niemcy się zbliżają. Tegoż samego dnia dr Tarkowski 

podziękował nam za służbę i rozwiązał nasze drużyiiy* '

To samo uczynił naczelnik stacji p Bucholz, zwracając się do 

kolejarzy. Dnia 18 września otoczeni zostaliśmy przez Niemców. 

Zabrano nam cały sprzęt sanitarny i polecono wracać do domu.

Nieco wcześniej. Znaleźliśmy się na terenie walk nad Bzurą.
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Tutaj byliśay świadkami bombardowani a stanowiskk naszej 

artylerii . Straszny to widok. Oglądaliśmy jak to konie 

ranne, często bez nogi czy wyrwane boki, biegły na oślep. 

Przebywaliśmy w tym czasie na cmentarza i na szczęście jakoś 

tam nie pdła żadna bomba,

A więc wracamy do domu. Duża grupa kolejarzy i nasza harcerska, 

A więc skończyła się nasza służba w drużynach ratowniczo — 

sanitarnych. Również skończyła się działalność naszego Szczepu 

Harcerskiego, Do Włocławka po trudach dobiliśmy pod wieczór 

20 września. Tutaj pożegnałem naszą brać harcerską i kole= 

jarską. Udali się dalej już pociągiem a ja zostałem z rodziną,

I tak skończła się dla mnie wojna obronna wrzesień I939r#

W kilka dni później przybył do nas sąsiad z Grudziądza 

i doniósł że pytano się o ojca i mnie. Szukali nas.

Doradził żeby w żadnym wypadku-nie pokazywać się tam

^ rl_^^^iżjęiorjs_okupacy^nyi-'^;;—

Zaczyna się kolejny okres naszego życiy. Jednak ciągle wierzymy 

że to nie koniec wojny, Poiska przegrała bitwę ale nie wojnę. 

Zamieszkaliśmy przy ul Kaszubskiej, zajmując jeden mały pokoik 

i^kuchnię. Kompletnie brak jakichkolwiek mebli. Jakoś 

skleciliśmy prycze, wieszaki i inne t.zw. meble.

Gorzej przedstawia się sprawa z zameldowaniem. Brak wymeldowania

z .Grudziądza, Po nieudanych próbach ojca i mojej, w początku

grudnia udaje się zdobyć naszej matce. Terror nieco zelżał

i Niemcy tak bardzo nie doszukiwali się działaczy.

Wreszcie, nas zameldowano na stały pobyt w Włocławku a raczej

w Lesiau, jak to Niemcy nazwali nasze miasto.

Równocześnie szukam kontaktów z tut, harcerstwem, które jak

zdołałem się dowiedzieć, rozpoczęło swą działalność w tajnej

organizazacji z dn 11 listopada l939r„.Ale nic jak narazie 
z^kontaktów-nie wyszło, Nic dziwnego głęboka:konspiracja.

Krótko przed świętami Bożego Narodzenia, ojciec i ja zostaliśmy

aresztowani przez Gestapo, Zaczęło się uciążliwe śledztwo.

Zarzuty proste. Działalność antyniemiecka szczególnie na

pograniczu Prus Wsch, I tutaj ciekawostka.

Tłumacz doradził żeby nie przyznawać się do znajomości jęz,

niemieckiego,- on sam będzie odpowiednio tłumaczył.
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W czasie dochodzeń stwierdziłem że ów tłumacz przedstawia 

nasze sprawy na naszą korzyść* Co nim powodowało , nigdy 

nie zdołałem się dowiedzieć. Trzeciego dnia ów oficer 

prowadzący dochodzenia, polecił przekazać całą sprawę do 

Grudziądza, celem uzupełnienia a nam polecił meldować się 

raz na tydzień. Meldowanie trwało do końca stycznia l940r.

W pierwszych dniach lutego, ów tłumacz spotkawszy nas na 

korytarzu, oświadczył że już nie trzeba przychodzić,
o

a sprawa nasza poszła do kosza. Na koniec podał nazwisko tego 

który nas zdenuncjował i to że już odtąd nie znamy się.

W lutym zacząłem pracować na t.zw. robotach magistrackich 

przy rozbiórce zniszczonych domów, przy naprawie nawierzchni 

ulic i in. Tak przepracowałem do 17 maja l94lr.

17_ę&ja_25^1_r_?§_§^?55?i§_l2^'3* Komisja poborowa na roboty 

do Niemiec, uznała mnie za zdolnego do prac fizycznych.

Dnia 17 maja 194-1 r wraz z 80 innymi wyjechałem do Niemiec na 

przymusowe roboty. Najwpierw do Herringen a potem do Unter» 

%-breitsbach na terenie Turyngji. Zatrudniono nas przy odbu= 

dowie zniszczonych fabryk. Tam udało mi się nakłonić pewnego 

~Niemca ażeby pozwoloł słuchać audycji z Anglii po polsku. 

k wiedziałem dobrze że sam słucha zagranicy. Po dłuższym 

namyśle, wyraził zgodę. Wrza z kolegą od czasu do czasa 

mogliśmy słuchać polskich audycji* Wiadomości uzyskane 

~przekazywaliśmy rodakom, podnosząc na duchu*

~ Cały" szereg notatek z tych audycji, udało mi się przewieźć 

~ do domu. Pod koniec I942r uległem wypadkowi. Otóż przy ład owa niu 

‘ kamieni na wagonik, odprysk uderzył w oko. Lekarz stwierdził 

że dalsza praca jest nie wskazana. I to była przyczyna zwol=

^nlenia'mnie z robót. Dnia 26 stycznia l943r już byłem w domu.
7; i ---— - - ---  ‘ , v ł

_s^cźnia_l94-5. ■Ł" w' Od '1 mŚLrca 1943’ 

dostałem przyjęty do organizacji dozorców i kluczników.

cByłp na Polaków -tam około 120 i 1 o t.zw. Tolksdeutschen.'
z r:c:,' ‘ i - * - — - i J- ......... - — - -•
Pełniłem służbę na różnych obiektach jak magazyny, spichrze,

warsztaty rusznikarskie, szka mechaniczna i in.

V Tam poznałem prof Yoppa, b. nauczyciela z Gimnazjum im. Dłu» 
gługosza. Przy jego pomocy zorganizowałem tajne nauczanie

na poziomie szkoły powszechnej. Mieszkaliśmy przy ul Kaszubskiej

więc z tamtego rejonu powoli zbierałem chłopców, przy pomocy

mojej siostry. 9
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Równocześnie starałem się o kontakty z tajnym harcerstwem, 

które przyjęło nazwę Szare Szeregi* Pewnego dnia będąc nad c 

Wisłą, prof Vopp wskazując na młodzieńca, powiedział że to 

harcerz , że widywał go na terenie szkoły* I w ten sposób 

j poznałem dh Lucjana Lewandowskiego a nast dh Ryszarda 

'Z Sztemborowskiego* W kwietniii złożyłm przysięgę na mogile
V

na 'wzgórzu na Dolnym Szpetalu, obrońców Wiły z l920r.

I tak stałem się członkiem Szarych Szeregów. "  .

A tymczasem zajne nauczanie trwa. Formalnię^liczy się moja

działalność na terenie ruchu jyporu od .23 kwietnia J 945?._

W krótkim czasie miałem już 12 chłopców w wieku 12 — 15 lat 

i dla bezpieczeństwa podzieliłem na dwa zastępy. Prowadziłem 

pogadanki na temat historii, geografii, literatury polskiej 

a równocześnie wprowadziłem gry i ćwiczenia o typie harcerskim 

oczywiście nic nie mówiąc o harcerstwie* — : ; __ ; ; 

Otrzymałem przydział do "Roju" — Hufca Włocławek , do ref 

tajnego nauczania i akcji charytatywnych, - - ...

V Podobną działalność prowadziła dh Maria Woźnicka jL_dh Mat&=

\J śzkiewicz Regina * - - - ł . ~ — i.. „ 1.;

A t akcja ~od by wała się w różnych dniach zależnie od wolnego 

czasu u mnie, a trwała do peździernika, kiedy musiełem

- ograniczyć z uwagi na w^zrastający terror.. . ____

Organizowałem też i inne akcje* Jedną z-nich to doręczanie 

kartek żywnościowych. A było tak* Po sąsiedzku zamieszkała 

rodzina (krygier ) przesiedlona »• Wołynia. Matka moje 

nawiązała kontakty sąsiedzkie, pomagając w ogrodzie warzywnym 

i owocowym, przy sporządzaniu zapraw zimowych. Chcieli jej : 

pŚacią. Postanowiono żeby dostarczno jej kartki żywnościowe, 

bo ich córka pracowała w Urzędzie' Gospodarki.: Zgodzono się.

"od' czyś u's o czasu matka-nasza otrzymywała kartki, które skolei 

ga. pośrednictwem chłopców, odpowiednioprzygotowanych, 

^podrzucaliśmy rodzinom wielodzietnym lub tam gdzie nie było 

^ojców*. Była to „t. zw. "niewidzialna ręka". - *

\/ A -- oto inna akcja. Poznałem niejakiego p. Henzla. zatrudnionego 

w magazynie Urzędu Gospodarki. A że słabo zhał język niemiecki, 

postanowiłem mu pomagać w jego prycy. Za to przynosił 

od czasu do czasu to kawałek mydła, to proszek do prania, 

a zdarzało się że znalazła się wyprawka dla niemowląt, których 

Polki były całkowicie pozbawione , a także znalazły się buty 

robocze czy ubranie. A że sami nie potrzebowaliśmy, więc i te 

towary podrzucaliśmy tam gdzie sytuacja tego wymagała, za 

pośrednictwem "niewidzialnej ręki".
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Ta akcja trwała do czerwca I944r, kiedy to przychwycono go 

gorącym uczynku. natychmiast wywieziono go do wrocławia 

i po 5 dniach żona otrzymała że zmarł aa atak serca.

Akcja kartkowa trwała do października, bo i ci wy jechali 

na zachód*

Pełniąc służbę przy v;arsztatach rusznikarskich przy ul 

Płockiej (dawn. fabryka forniorów), ^dwukrotnie brałem 

udział w wynoszeniu nocą części do karabinów ręcziiych, 

ciężkich i lekkich maszynowych czy pistoletów.

Żołnierze starsi wiekiem lubili graó w karty więc nasi 

pomagali im, A tymczasem przychodzili z poza terenu, ómówieni 

i  zabierali worek tych części. .Dalsza sprawa już należała 

do komórki AK jaka działała na terenie naszym.

- Przeżyłem też i ny wypadek. Pełniąc służbę przy Seminarium 

duchownymr gdzie -był wówczas szpital,. Otóż tam zanjdował 

r nią -punkt Czerwonego Krzyża. Dwuch kierowców Polaków bez 

sprseerwy pełniło tam służbą. Jeden z nich pełniąc służbę 

. w. nocy, słuchał audycji polskich z zagranicy. 

c2o trwało dośó długo. Ja często róenież słuchałem albo 30 
cubezpieczałem. Kiedyś przeszedłszy do pracy, spotkałem drugieg 

1 młodszego. Ha pytanie czy zamieniono się na służ bę, , 

>r:ten._odpowiedził że- kolega został nakryty i aresztowany, 

r Dowiedziałem się wreszcie że właśnie ten młodszy wydał go. 

..UazY/iska zaginęły mi ale komórka Ak została powiadomiona o tym

* Ostatnie dni w styczniu tg^5 spędziłem przy Pałacu Biskupów.

“ Byłem' świadkiem gorączwych prac iiad załadowaniem całej 

“ dokumentacji , bo tam mieściła się Komenda Bjonowa na wzór 

°naszych p i m  V  “

ZS1 tak wreszcie'doczekaliśmy się wolności.

"IDiriąr 20~ stycznia T94-5r_wityliśmy wkracjiacych żołniorzy.

',ffBdo?5ć nieopisana wybuchła kiedy ujrzano Polskich wojaków.

'r Łiimo silnego mrbzu, ni stnd czy owąd, znalazły się naręcze 

kwiatów# Tak wreszcie .łocławek wolny.

20_stycznia 19 4 5— 1985^  Pod koniec stycznia zgłosiłem

się do ówczesnego Inspektora szkolnego, przedstawiając 

plon odbudowy ruchu harcerskiego oraz chęó pracy w charaktorze 

•nauczyciela. —
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W związku z tym zostałem zakwalifikowany do przeszko= 

lenia na specjalnym kursie kilkumiesięcznym pod 

kier prof Błędowskiego,

Od marca rozpocząłem pracą w szkole przy ul Uowomiejskiej 

dla młodzieży t.zw opóźnionej. 'Od września przeniesiony 

zostałem do Brześcia Kuj. gdzie pracowałem do grudnia 

kiedy to wróciłem do Włocławka i pracowałem w szkole 

przy ul Dzierżyńskiego (Wiejskiej)*

Równolegle rozpocząłem działalność harcerską.

Przedstawiłem plan reaktywowania ruchu harcerskiego na terenie

Włocławka i powiatu^ na jednym z spotkań nauczycieli

z całego terenu. Już 2 lutego l9^5r zgłosiła się

jako pierwsza drużyny harcerzy wodniaków pod wodzą dh Jagielskiego

i dh Gołębiewskie go. W czerwcu powstaje orkiestra

dęta . Organizuję Komendę Hufca i nawięzujemy ścisłą

wspópracę z Hufcem Żeńskim, gdzie Komendantką b^ł01
Maria Wośnicka. Hrużyny jak grzyby podeszczu powstają

w kolejno uruchamianych szkołach.

W niedługim czasie powstaje Ośrodek Harcerski, składający 

się narazie z trzech hufców. W między* czasie zgłaszam orga= 

nizację do Komendy Chorągwi i otrzymuję nominację na 

Komendanta Hufca a w niedługim czasie Na komendanta Ośrodka. 

Powołuję kurs dla drużynowych a nast. dla zastępowych 

i  innych funkcyjnych W lecie organizują się biwaki kilkudniowe 

z tym że harcerze pomagają w pracach połowych i w ten 

sposób korzystają z noclegów i wyżywienia.

Wspaniale rozwijająca się działalność przerwana została 

wypadkami 3 maja l946r*

5ręi=Maja=1 W  tym dniu nadeszłara wiadomość o zakazie 

urządzania wszelkich akademji i pochodów. Młodzież podniosła 

bunt. Urządzono masowe pochody a nast. zorganizowano 

okupację gaimn Ziemi Kujawskiej. Młodzież tam zorganizowana 

żądała zwolnienia aresztowanych. Wreszcie interwencja MO za=» 

kończyła manifestację.

^ Aresztowano wtedy już 3 mja dh Konrada Krzysztofka, 

rano 4 maja Wacława Tomaszewskiego a w kilka dni później 

Andrzeja Kozłowskiego sekretarza MO.

12



Uciążliwe śledztwo trwało do końca czerwca i to w dzień jak 

i w nocy* W lipcu przewieziono nas do Bydgoszczy, na 

Jagiellońskie* Wreszcie rozprawa sądowa przed Rejonowym

V Sądem Wojskowym w Bydgoszczy. Bronił nas adwokat p Braj = 

czewski oraz 32 świadków na czele z ks Mirskim, dyrektorem 

Gimnazjum im. Długosza. Be żadnego skutku. Jeden świadek 

oskarżenia , funkcjonariusz UB, zniweczył wszystko .

Po trzech dniach, sąd wydał wyrok dnia 30 września 1946t . 

Andrzej Kozłowski skazany na 2 lata więzienią i 3 lata 

pozbawiony praw obywatelskich i honorowych, Konrad Krzysz=

, tofek — 1 rok więzienia i 2 lata jak wyżej, Wacław Toma- 

szewski — 1 rok więzienia i 2 lata jak wyżej.

: Równocześnie z wyrokiem zostałem, usunięty ze szkolnictwa.

Dn. grudnia lo46r rozkazom Kom. Chorągwi w Bydgoszczy,

_ zostałem zwolniony z funkcji Komendanta Ośrodka Harcerzy.

..W pierwszych dniach października, przewieziono nas z większą 

. grupą z W- iN (organizacja Wolność i Niezawisłość ), do 

. wronek,^pod silną eskortą, pociągiem.

, Ną:dziedzińcu więziennym, odbyła się dokładna rewizja 

tym celu polecono rozebrać się do naga, przymroźnej 

pogodzie, Tak musieliśmy stać kilkanaście minut. 

i.A:,potem bieg przez długi korytarz, okładani pałkami gdzie się 

tdało,przez funkconariuszy więziennych. Takie to było 

vpowitanie. Wreszcie cela i spokój, - -

^Przewędrowałem przez kilkanaście cel, spotykając wspaniałych 

: ludzi z AK, przeważnie z terenów Kresów wsch. jak Wołyń,

o Podole , Polesie i-in. Tam poznałem działalność 

. i trudy jakie znoszono,

jtiedyiS w połowie grudnia l946r, wezwano mnie do" oficera 

_‘informacyjnego. Zapytał czy chcę być na święta w domu? 

'Oczywiście odpowiedziałem że tak. Położył przedemną arkusz 

papieru i kazał podpisać,- Ale kiedy’ stwierdziłem że połowa

jeś*t niezapisana, kategorycznie odmówiłem złożenia podpisu,
c.'-- ~. -r -r • , - -ar *

I  tak skończyła się nasza rozmowa.

Dopiero w oparciu o ogłoszoną amnestię zostałem zwolniony 

dn 15 marca l94?r* Rozpoczynam więc kolejny okres życia* 

Drzwi do szkoły zamknięte. Musiałem więc szukać innej pracy. 

Była możliwość zatrudnienia w szkole podstawowej przy 

Gimn. Długosza, jednak wiadomy urząd zabronił*
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Z podobną sytuacją spotkałem się w Banku Uarodowy,.

Pracowałem po kilka miesięcy i zwalniano. Wreszcie poradzono 

ażebym starał się o pracę poza Włocławkiem.

P0 dłuższych staraniach zacząłem pracować w Gminnej Spódz.

Sam. Pomoc Chłop, w Kowalu, I wreszcie ustały szykany.

Tam przepracowałem okres od 5 grud. 1948 do 28 lutego 1950r 

Wróciłem do Włocławka, do Mleczarni i wreszcie od 1 stycz 

1951 zacząłem pracę w powiat Związku Gminnych Spółdz. 

a od 1 lipca 1975 w Woj. Związku Gmin. Spódz. 

i wreszcie dnia 15 marca l9?3r przeszedłem na przyspieszoną 

emeryturę .

Równolegle jedniak działałem w ZHP. We wrześniu l94-7r. 

objąłem stanowisko zastępcy Komendanta Hufca i referat 

szkolenia. Pod koniec grudnia I9^9r. poprostu wyrzucono nas 

kilkunastu z ZHP, jako nieodpowiednich wychowawców.

Okres przymusowej bezczynności trwał do grudnia l956r, 

kiedy to na apel dh Kamińskiego Aleksandra, wróciliśmy 

ażeby odbudować organizację. Ale nie na długo. Bo już 

w styczniu l960r znowu nas usunięto z organizacji*

Tym razem okres bezczyiiności trwał do l972r, kiedy to 

pozwolono na tworzenie Kręgów Seniorów.

W lutym 1972t  powołano więc Krąg Seniorów, pod wodzą dh 

Józefa Kozińskiego a jak objąłem funkcję zastęrpcy.

Z chwilą śmierci dh Kozińskiego w czerwcu I979r, objąłem 

stanowisko Przewodniczącego Kręgu.

Bnia 6 listopada I986r złożyłem rezygnację z uwagi na stan 

zdrowia i inne przyczyny. Jestem obecnie zwykłym członkiem .

W 1976t wstąpiłem do Związku Boj. o Wolność i Bemokr.

Bn 10 marca 1984-r otrzymałem specjalną "Ligitymację 

Kombatanta nr .,0359754-.
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Włocławek 26 marca 1995.

Archiwum__Pomorskie
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Wacław Tomaszewski

87 100 T o r u ó 

ul Piekary 4-9 

Fubdacja p. Zawackiej

W załączeniu p zesyłam opracowanie mojej

działalności w ruchu harcerskim, oraz w czasie 
okupacji a także po okupacji, okres szykan

ze strony U B* a£ a0 ostatniej chwili kiedy 

musiałem zrezygnować z pracy społecznej 

z uwagi na zdrowie, a zw łaszcza wzroku.

Stąd też przepraszam za pewne usterki jakie 

znaleźć można w tekście.

Nie mam innych możliwości.

C z u w a j

r'OCMu ; r i ' ^  z, poważaniem
t * -  - * w .  .* • \ f  \ ■ /

1  _ ; HmR^W^s^^^omasz ewski
J f

„ ,v i  87 816 Włocławek
ul Wesoła 12 m 23
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Wacław Tomaszewski 
Harcmistrz

Ż y c i o r y s
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Hiaiejsza praca obejmuje okres mojej pracy w ruchu 

harcerskim w lataci 1930 do I986 i dalej

1* Uwagi wstępne*

Muszę wyjaśnić skąd wzięliśmy się w Grudziądzu.

Rodziana mojego ojca jK i matki od wielu, wielu już lat 

mieszkały w Włocławku* Ojciec po ukończeniu szkoły 

pracował w warsztacie mechaniczny a równocześnie uczył 

się gry na instrumentach dętych w Straży ^ożariie j*

Po odzyskaniu wolności zgłosił się do 37 pułku Strzelców 

Kaniowskich i w ramach armii pod wodzą gen* Dowbór —

Muśnickiego uąał aię do Wina* Tam przebywał kilka mies*

Jako chorego zwolniono i wrócił do domu pod koniec I9I9 r

Po wykurowaniu zgłosiś się do 8 Pułku Strzelcó Granicznych 

i w ramach armi gen Hallera udał się na Pomorze.

Dokładnie 23 stycznie 1920 r. pułk ten znalzł się w Grudziądzu.

W kwietniu pułk ten został częściowo zdemobilizowany a 

zwolnionych ludzi z at trudni on o na poczcie poatrudniono 

na kolei « rónych tuz ędach i in.

Stąd ojciec postanowił na stałe pozostać Grudziądzu.

W kwietniu sprowadził żonę — matkę moją i mnie.

Dnia 7 czerwca rozpoczą pracę na kolei.

1 tak rodzina nasza znalazła się w Grudiądzu.

Ja urodziłem się 21 stycznie igiTr we Włocławku pod okupacją 

niemiecką.

11. 1924 raku rozpocząłem naukę w szkole powszechnje im 

Karola Marcinkowskiego. p0 utkońcZ3Qlu 4 klasJ poniosłem

się do Gimnazjum które w późniejszych latych przyjęło za 

patrona Jana 111 Sobieskiego.

Będąc w 2 klasie wst!piłem dokładnie 27 stycznia l930r do 

Drużyziy Harcerzy in Zawiszy czarnego.

Tutaj poznawałem stopniowo Prawo , oraz uczyłem się 

pełnić różne zadania nałożone przez zasępowyćh. czy drużynowego. 

Szczerze mówiąc od samego początku polubiłem te zajęcia i 

doskonale czułem się wśród harcerzy . Składając Przyrzeczenie 

mocno postanowiłem już nigdy nie opuszczać harcerstwa* 

pracując i przygotowując chłopców do służby Ojczyźnie.
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W drużyniepełniłem różne funkce, poznając stopniowo 

podstawowe funkcje w drużynie* Ostatnio w I936r 

pełniłem funkcję zastępowego.

P0& koniec 1935*  otrzymaliśiny wiamomośd że pod. 

opiek.;. Rodziny Kolejowe powstają drużyny harcerskie. 

Wreszcie w grudniu Zarząd Koła R K w Grud’, iądzu 

otrzymał polecenie z DOKO Toruń , żeby i w Grudziądzu 

zorganizować drużynęharcerską z synów kolejarzy.

Ojciec mój zaproponował Zarządo Koła mnie jako 

organizatowa tej drużyny* I tak się stało*

Dnia 17 lutego I936r zarządziłem pierwszą zbiórkę 

kandydatów nowej drużyny*

Przybyło wtedy około 40 chłopców, wśród których byli 

i harcerze * Byli to chłopcy z różny ch szkół grudziądzkich 

a także z małych stacyjek pod Grudziądzem*

Dla usprawnienia naszej pracy przedstawiłem prośbę

0 wyrażenie zgody na przyjęcie 4 starszych harcerzy 

synów niekolejarzy, na co Zarząd Okręgu zgodził się. 

Podzielono drużynę na zastępy i zabrano się do 

roboty. Stopniowo drużyna rozrastała się ażdoszło do

"onM 120 021 oaków w wieku od 8 do 22 lat,

Reprezentowane były tam wszystkie szkoły powszechne

1 średnie. Stąd ppowstał Szczep Harcerski w skład 

którego weszła drużyny zuchów, drużyna harcerzy , 

drużyna skautów i krąg starszoharcerski.

Taka organizacja trwała do wybuchu wojny

Wgrudniu I936r powołano do życia Zespół Sceniczny.

Rozwijał się wspaniale. Zespołem tym kierował dh Paweł 

Romanowski. Fachową pomocą służył p Jóźwicki aktor 

teatru grudz iądzkiego, a był kolegą szkolnym naszego ojca. 

POd fachowym kierownict wem zdołano opanować sztukę* 

wystawiając "Jasełkę Polską", "Szopkę harcerską"

"Prawy harcerz" w b odsło nych i wiele innych utworów 

scenicznych. Dziśki pomocy Zarządu Okkręgu, zespół ten 

objechał teren całej Dyrekcji, wszędzie zdobywając wiele 

pochwał.

W grudniu I936r drużyny zosała przyjęta do Zwięzku

i zatwierdzono patrona Andrzeja Małkowskiego.
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Początkowo musian o odbywad zbiórki w salach KPW*

Dopiero w czerwcu. l936r otrzymaliśmy obszerny lokal na 

harcówkę. Zaraz zmieniło się życie,

mieliśmy własny lokal który urządziliśmy wprowadzając 

sy mbolikę harcerską. Często wykonywano szerek zdjęć 

a potem wykonywano większe odbitki, rozwieszając na 

na ścianach, i tworząc pewną historię naszą.

Zorganizowałem wielkie zebranie rodziców, gdzie 

przedstawiłem cały plan działania. Rodzice poparli 

nasze plany i przyrzekli wszelką pomoc 

Trzeba stwierdzió z zadowoleniem że nie zawiedliśmy .

Często rodzice odwiedzali nas w harcówce, 

interesując się naszą pracę i w eielu wypadkach 

pomagali nam. Pomogli nam szybko umundurować naszych 

harcerzy, tak że w kwietniu I936r na św Jerzego, 

moglimy ju . wystąpić w marszu.

Z uwagi na brak pełnego sprzętu obozowego,musieliśmy 

skro runie urządzić okres wakacji.

Urządzono więc dwabiwaki dla ponad 5o harcerzy 

w Sartowicach i Gródku. Poza tym organizowano

2 -3  dniowe wypady na różne wioski, pomagając 

rolnikom, za co otrzymaliśmy noclegi i wyżywienie*

WXatycznia opigx g xass£xfsg&ta

W styczniu I93ft? ojciec nasz postanowił zorganizować 

orkiestrę dętą* Początkowo korzystano z instrumentów 

orkiestry kolejowej. Nie spodzie wano się że chłopcy 

z wielką ochotą ćwiczyli. Ojciec rozpisywał nuty na 

wszystkie instru^aty Pozwolono zabłQra?. Hwtrumsutj

do domu i tam ćwiczono. Kiedy opanowano 3 bardzo

łatwe mrsze. Hymn Harcerski i Hymn Polski, zaproszono

Dyrektora DOKP i innych, a także rodziców na koncert

orkiestry . Zaskoczeni byli wszyscy słuchający.

Dyrygował oczywiście nasz ojciec. W orkiestrze grali

też moi dwaj bracia jeden na alcie a drugi bębnił.

Na zakończenie, Dyrekto DOKP Inż Batycki podziękował

naszemu ojcu za ogromny wkład pracy, podziękował orkissrtrze

życzącdalszych osiągniąś. Ojcu naszemu polecił

jechać do Bydgoszczy i sprowadź ić komplet instrumentów 
t zn 23 sztók*

“  3  »
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W lipcu 1937r urządzono obóz stała w Górznie pod Brodnicą.

Na komendanta obozu poprosiliśmy dh hm Wiśniewskiego, 

-nauczyciela z jednej szkół. Bardzo lubiący i szanowany 

przez młodzież* Pogłębiono szkolenie i równocześnie 

zwiedzano teren na przestrzeni kilkanaście kim.

W tymże samym roku powołano dożycia drużynę żeńską.

Na pierwszejzbiórce zjawiło się ponad 40 dziewcząt 

a w krótkim czasie liczba ta wzrosła do 60 kilka.

Z tego powodu musieliśmy oddad częśd harcówki.

We wrześniu 1937t powołano przez P0w Kom PW Harcerski 

Oddział Przysposobienia Wojskowego. Z naszego Szczepu 

należało tam 15 harcerzy. Nawiązano ścisłą współ= 

pracę z tym Oddziałem.

25 i nast dniach braliśmy c ynny udział w Tygodniu Obray 

Prz eciwpowietrznej.

Wx październiku odbył się 2 Zlot Drużyn ^olejowych 

w Laskowicach. Jak się okazało, przybyło tam kilkanaście 

drużyn z DOKP Toruń.

W październiku Gś Kwatera za 1rok Trzyletnigo Wścigu Pracy, 

przyznała nam tytuł '^Drużyna Przodu jąca‘*.

Dnia 14 listopada większa grupa naszych harcerzy była 

Wystawie Krótkofalarskie j. Ten fakt przyczynił się że postać 

nowiono powołać Sekcję Krótkofalarską przy naszy. Szczepie. 

Zgłosiło się chętnych 10 harcerzy ster szyda .

Praca to trudna. Zgłosiliśmy się di Pilskiego Związku 

Krótkofalarskiegd, skąd otrzymaliśmy szereg wskazówek co 

jak należy czynią. Ojciec nasz Stanisław postarał się

0 to że uczono obsługiwad aparaty telegraficne.

1 tak pracujemy podnoss ąc poziomwiedzy i sprawności.

Sttosunki Pulski z Niemcami pogarszają sią poprostu z dnia 

na dzień.

W kwietniu organizowany jest 3 Zlot drużyn Kolej, 

w Jbłonowie.

W tym samym mies specjalne ćwiczenia oduywaj 

Oddziały Pff.

B  4  ■
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W lipcu 193St urządzamy stały obóz na Huculszczyźnie 

w Katach. Przygotowano nam piękny widok z góra Owidiusa . 

Komendantem był również dh Hm Wlłniewski •

PStanisław Tomaszewsi nasz ojciec otrzymał urlop 

i był również z nami przez cały czas od 3 do 28 łipca l938r.

Było nas ponad 80 harcerzy * Zabraliśmy też prawie cał! orkiessti 

Wspaniały widok mieliśym w głąb Rumunii.

Urządzano liczne wypady ażeby poznać dokład niej teren 

Orkiestra dwa razy na tydzień popisywał a się na rynku .

W drodze powrotnej zwiediliśmy Lwów a szczególnie 

pięknie urządzony Cmentarz Orląt.

Byliśmy także i w Wrszawie, gdzie gdzie między innymi 

w sposób uroczysty złożyliśmy wiązankę kwiatów na 

Grobie Nieznanego óołniarza.

I tak zakończyliśmy rokl938.

W kwietniu 1939? polecenie DOKP przeprowadzono kilkuty= 

godniowy kurs ratowniczo — sanitarny.

Oficjalnie mówi się o nadciągającej wojnie z Niemcami.

I wszystko przygotowuje się do obrony*

Mimo jednak niepewności} organizujemy obów stały 

w Władysławowie nad Bałtykiem pod wodzą dh Zakrzewskiego, 

a ja organizuję obóz wędrowny na Zaolzie.

Wróciliśmy z obozów 24 sierpnia. Jak się okazało, 

nasz ojciec Stanisław, przeprowadził rodzinkę do 

Włocławka, mając na uwadze bezpieczeństwo.

A więc w Grudziądzu pozostał p. Stanisław Tomaszewski nasz ojciec 

i ja Wacław Tomaszewski.

Dnia 26 sierpnia otzymałem poleceń e powołania Drużyn 

Ratowniczo-sanitarnych z harcerek i harcerzy.

Ochotniczo zgłosiło się har- cerek i harcerzy razem blisko 40. 

Szefem służby zdrowia był dr Tarkowski.

I on to dokonał orgaanizacji a mnie mianował swym 

zastępcą dla spraw harcerskie.

28 sierpnia zostaliśmy umundurowani z oznakami Czerwonego Krzyża. 

Każdy z nas otrzymał więksią apteczkę podręczną.

29 dnia objęliśmy posterunki na różnych objektadi kolejowych 

Nasi harcerze obsługiwali takae telefony.

B  5  “
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Dnia 30 sierpniw zarządzono ostre pogotowie.

Od kilku dni mijały Grudziądz pociągi ewakuacyjne od 

stroiły Działdowa, Brodnicy i in .

A więc czekamy, jesteśmy p rzygowani na atak,

I oto dnia 1 września I939r około godz 5 *30 pierwsze 

strzały artyleryjskie od granicy Pruskiej,

Okres 1 września 1939 — 17 maja 1941,
3 = s a s a a a a a a a a a ss a a 5 s =1 a a a a a a ss a 9 a a a a a a a a a aaa

1 oto pierwsi ranni i zabici na lotnisku,

fiem otrzeliwano cytadelę i kościół garnizonowy.

Około godz 10 otrzymaliśmy rozkaz ewakuacyjny, a około 

godz 13 nasz pocią ruszył w kierunku Torunia,

W Gorzuchowie przeżyliśmy pierwszy nalot. Ostrzeliwano 

z samolotów, Tutej straciliśmy jednego z naszych 

lekarzy a poza tym kilkunastu rannych ale przeważnie

ludzi będących na stacji ,
Natępny nalot przeżyliśmy w y Chełmży ale bez strat,

Dojechaliśym do Torunia Wschód i tutaj nadeszła wieśó

że Toruń załadowany pociąmy od Gdyni , Inowrocławia i in

i stąd musimy czekaó dłużej na rozluźnienie.

Wtedy większa grupa kolejarzy postanowiła pizejśd pieszo

trasę przez Lipno do Włocławka, Liczono że szybciej

staną w Włocławku i dalej ruszymy pociągiem na Warstawę,

Naczelnik stacji wyraził zgodę, Ale dr Tarkowski

przydzielił kilkunastu harcerzy i harcerek jako ochrona

sanitarna na wszelki wypadek,

Komędę nad tą grupą powierzył mnie,

A więc ruszamy. Nie ta łatwa sprawa jak to początkowo 

wyglądało. Na całej trasie przeżywaliśmy częste naloty. 

Musieliśmy opatrywać rannych ludzi uciekających w głąb 

Polski, Wreszcie 4 września stanęliśmy we Włocławku, 

Okazało się tutaj że nasz pociąg minął Włocławek około

5 godzin wcześniej. Nasi harcerze i harcerki prosiły żeby 

chociaż dobę odpocząś, I na to zgodziłem się,

W tym czasie odwiedziłem matkę i rodzeństwo.

Dwaj bracia Wincenty i Władysław postanowili przyłączyć 

się do naszej gruży. Doradzono nam żeby udad się koleją 

wąskotorową co jest bezpieczniejsze, Ale i tutaj różnie 

bywało.
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Tutaj w pewnym miejscu pomagaliśmy likwidować 

szpital połowy. Wreszcie potrudach doszliśmy do Soc» 

chaczewa. Tjtaj okazało się że dalej puszczają 

tylko oddziały wojskowe, cofające się.

Znaleźliśmy lokum u gospodarzy. Ha dru^i dzień 

zbliżyliśmy się do maszego wojska, nad Bzurą.

Tutaj byliśmy na stanowiskach naszej artylerii.

Część zawartoci naszych apteczek rozdaliśmy żołnierzom. 

Przeżyliśmy tutak straszny nalot niemiecki .

Uiszczono zaprzęgi konne i jaszcze. Straszny widok.

Dnia 16 września nasza artylewia i inni wycofali się.

Dnia 17 września nadeszła straszna wieść bo oto 

armia sowiecka wkroczyła na nasze ziemie i rozpoczęła 

się walky. Smutna to wieść. Walka na dwa fronty.

Po południu wkroczyli tutaj Niemcy. Zebrano nas i 

pytano skąd jesteśmy a dowiedziawszy się rozkazano 

nam szybko wracać. A przytym zabrano nam wszystkie 

apteczki. I tak grupą naszych kolejarzy ruszyliśmy 

w drogę do domu. Pod Gostyninem spotkaliśmy taki 

tymczasowy obóz . To nasi żołnierze.

Bie mogliś my się zbliżyć bo byli otoczeni gęstymi 

posterunkami. W Baruchowie skorzystaliśmy z wozów niemieckich 

Pozwolono nam siadać i tak do jechaliśmy do Kowala.

Tutaj musieliśmy opuścić samochody i dalszą drogę 

odbyliśmy pieszo. Był to już 20 dzień września .

Ha stacji kolejowej pożegnajem brać harcerską i kole*= 

jarzy i udałem się do naszej rodzinki.

A krewni postarali się o skromne mieszkanko przy 

ul Kaszu bskiej. I tak zakończyła się moja 

działalność w ruchu harcerskim w Grudziądzu.

Rozpoczynam nowy okres, szukejąc kontaktów.

Włocławek i iune miejscowości od października l938r włączono 

do Chorągwi Pomorskieja le nieu zdążono nawiązać 

pełnych kontyktów. A więc szuka ja ale bardzo ostrożnie. 

Uajechało dużo tliemców ale i niektórym Kolakom nie 

można było wierzyć. A więc szukam kontaktów.

-  7  -
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Ojciec nasz Stanisław wrócił dopiero 3 października

8 Warszawy, gdzie przeżył straszne bombardowanie.

Poważne trudności mamy z zameldowaniem. Matka nasza 
postanowiła po nieudanych odwiedzinach ojca i mojej,

w

sama załatwić sprawę wymaldowania. Pojechała więc i 

oto przywiozła potrzebny dokument, spotkawszy tam 

znajomego pracownika magistratu. A więc jesteśmy stałymi 

mieszkańcami Włocławka a raczej uż Leslau.

Ha przełomie listopada i grudnia Ojciej nasz Stanisław 

i ja Wacław zostalimy aresztowani przez gestapo.

Urzqd ten mieścił siś przy ul Kościuszki.

Ja pierwszy stanąłem przed gestapowcem Ale wpierw 

tłumacz pytał się czy znam język niemiecki, czy mogę 

sam rozmawiać, odpowiedziałem że tak. Następnie ów 

tłumacz doradził żebym nie przyznawał się di znajomości 

niemieckiego, on postara się wśaściwie tłumaczyć.

Trudna decyzje. Ale zgodziłem się Przyszedł ofirer i rozpoca ął 

pytania. Wtedy tłumacz przekazywał oje odpowiedzi*

Pytał o to co robieł w Grudziądzu? że organizowałem 

napady na zebranych lliemców i inne.

Z zadowoleniem poznałem że ów tłumacz bardzo dobrze 

wyjaśnia i to na moją korzyść. Rozmowa trwała prawie 

godzinę. Hast. wezwano mojego ojca. 1 taka sama sytuacja.

Ha drugi dzień powtórzono pewne zarzuty. Wreszcie ów oficer 

zarząSb i żeby zebrać wszystko o przesłać do Grudiądza żeby 

uzupełniono. Wtedy zapytałem 3ię jeśli to możliwie 

niech powie kto nas zdenucjował. I o dziwo powiedz iał 

wydał was waszsąsiad z tego samego domu niejaki 

tJ p. Gołębiewski. Pan ten pracował na kolei jako konduktor.

3 koniec ów tłumacz zapowiedział nam że musimy 

meldowali się raz na tydzie w każdy piątek.

I tak jak narazie skończyła się sprawa.

W każdy piątek razem asliśmy podpisać listę w Gestapo.

Ja zacząłem szukać jakiegoś zajęcia. Ale to trudna sprawa. 

Najechało dużo Hiemców z iTtwy, Łotwy a nawet z Wołynia .

I ci pierwsi byli zatrudniani.

Wreszcie od 5 lutego zatrudniono nas na tzw ro botach 

publicznych
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Muszę cofnąśsió do ostatnich, dni stycznia.

Otóż jak zwykle udaliśmy się dQ gestapo#

Spotkał nas ten nasz tłumacz i polecił nam iść dalej 

w korytarz. Poczym przyszedł do nas i powiedział 

" już meldować się nie trtzeba, sprawa poszła do koskosza” ,

P dzięklwaliśmy mu a on krótko powiedział żeby ł,milczeó2 

Wracaliśmy do domu zadowoleni, uratował nas,

A my dalej pracowaliśmy ua t,zw robotach publicznych.

Taka praca trwała do 17 maja 1941 r, kiedy to nas

90 męszczyza załadowano do wagonu i wysłano na roboty

przymusowe. Jechaliśmy p rzez Bdgoazszcz na Borli,

Stanęliśmy w Herringen Tam nas załadowano na samochody

i dowieziono do zakładu pracy , Była to jak dobrze

pamiętam jakaś huta. Pracowali tam także Anglicy,

Wykonywaliśmy tam różne roboty jak kopanie, przenoszenie

materiałów budowlanych i in.

Tam pracowałem do 8 grudnia I941r,

Poczym odliczono nas 10 , załadowano na samochody

i przewieziono do Unterbreitbach niedaleko Etsonach,

Tutaj pracowałem do 26 stycz l94j>r.

Pracowaliśmy z Francuzami, Kozładunek masy cementu,

piasku, cegły, zwoje drutu i in • Wszystko to trzeba było

przenosić na plecach, Odbudowywano fabrykę

sztucznych nawozów, zniszczoną przez samoloty,

W druji kwartale I942r zmienił się stosunek Niemców do

Polaków, Jakoś współczuwali nam , głośno narzekali na

warunki życia i t,d . Właściciel zajazdu gdzie mieszkaliśmy,

zgodził się na moją prośbę i pozwoli słuchać radia raz

na tydzień a czasem dwa razy, .Jam nas ubezpieczał.

Kiedyś słuchaliśmy przemówienia Mikołajczyka a także

koncertu Kiepury, I ta leciał czas.

Na przełomie listopada i grudni?? uległem wypadkowi.

Przy ładowaniu kamieni, odprysk uderzył w głowę.

Okulary potłuczone i oko zakrwawione, Natychmiast

przewieziono mnie do okulisty w Eisenad ,

Byłem u niego kilka razy ^a badaniu. On stwierdził że

przy takim wzroku w żadnym wypadku nie mogę

wykonywać pracy fizycznej. Jednak firma chciała mnie

zatrudnić gdzie indziej, 1 dodopiero na pismo lekarza 
otrzymałem zwolnienie z pracy.

24



e  ̂a
Po południu 24 stycznia I943r wraz z drugim włlcła= 

wiakiem, wy jechałem do domu# We Włocławku a 

v właściwie w Leslau , byłem w południe 26 stycz 194-3?

Okres 27 stycz. 1943 — 20;n stycz. 1945.
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Kilka dni odpoczywałem i rozglądałem się pp 

mieście. Hast. zameldowałem się w Urzeędzie Zatrudo 

nienia. Znaj c język niemiecki, szukano dla mnie 

pracy na poczcie, w handlu i in* Jednak nic z tego. 

Wreszcie polecono mi udad się do stowarzyszenia 

dozorców na różnych obiektach, jak spichrze, 

warsztaty różnego rodzaju, szkoły, pałac biskupów, 

szpitale wojskowe i in. Zgłosiłem się więc w biurze 

zwanych powszechnie wachmanów. Sekretarz Polak 

wysłał mnie nad. Wisłę pod spichrze. Tam radził 

J* ażebym zapoznał sięz prof Voppem i on pomoże mi.

1 tak się stało Zacząłem tam pracowad od 5 kwietnial943r. 

pOznałem też wspomnianego profesora i dowiedziałem się = 

od niego że uratował się tylko dlatego że posiadał 

obywatelstwo szwajcarskie, iśiemcy jakoś tolerowali.

Z nim nawiązałem ściślejsze kontakty. On pomógł mi 

J nawiązad kontakty z Szarymi Szeregami jakie istniały 

we Włocławku. Ale wpierw namówił mnie do strorzwnia 

gruży chłopców od 6 do 10 w celu prowadzenia tajnego 

nauczania. Tym bardziej że przyrzekł pomagad.

Zgodziłem się i w krótkim czasie przy pomocy mojej 

siostry miałem już 6 chłopców.

Pewnego dnia profesor wywołał mnie na zewnątrz i

wskakując na stojącego przy balustrad-zie , powiedział

że to znany mu do bdrze harcersp którego często

widywał wszkole gdzie pracował. A więc podszedłem.

Zaskoczony , chciał uciec, ale przytrzymałem go i

podałem swoją książeczkę służbową, I wtedy uspokoił się.

Stwierdził że jest człontkiem Szarych Szeregów i jeśli

zechcę mogę i ja tam byd. fla drugi dzień według umowy

\J przyszedł z kolegą. Jak się okazało łyli to Sztemborowski

\] i Lewandowski. Po odpowiednim przygotowaniu dnia

3 maja złożyłem przysięgę na zniszczonym poimiku

poległych obrońców Włocławka z I920r.

A więc byłem już w Szarych Szeregach i prowadziłem 
tajne nauczanie pod ich opieką.
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A więc spotkania z chłopcami* A byli to chłopcy w wieku 

12 do 14 lat* W krótkim czasie grupa ta powiększyła się 

do 12* Jednak nigdy z całą grupą nie spotykałem się dla 

bezpieczeństwa* Przekazywałem wiadomości z literatury, 

historii, geografii a poza tym prowadziłem gry i ćwiczenia 

typu harcerskiego, nic nie mówiąc o tym ruchu*

Muszę stwierdzić że chłopców to wszystko mocno 

interesowało* A o gry terenowe sami prosili*

A o ile chodzi o moje służbowe zajęcia, to różnie bywało* 

Pracowaliśmy 12 godzin i 12 wolnych* Skończyły się 

spichrze i przeniesiono mnie na strzelnicę, a nast 

do zakładu rusznikarskieso, do szkoły mechanicznej i in*

Od czasu do czasu odwiedzał nas profesoor*

Z Komendy Szarych Szer* otrzymałem polecenie ażebym

V zbierał meldunki o ruchach policji i wojska.

A miałem duże możliwości* Więc czyniłem to i przezawałem 

do Komendy * 1 bak trwała moja praca.

n/ Kiedyś posnałwn poprzez krewnych p Hensla ,

magazyniera w Ursędzie Gospodarki. Prowadził tam 

najróżniejsze artykuły jak obówie robocze, 

ubrania , bluzy, czapki i wiele, woele innych 

a tykże wyprawki dla niemowląt, których Polki były 

całkowicie pozbawione. Ton magazynier (volksdeutsz ) 

miał trudności w prowadzeni^ dokumentacji magazynowej*

Z tego powodu prosił mnie o pomoc, na co się zgodziłem* 

Chciał płacić, jednak odmówiłem licząc na pewne 

artykuły i tak się stało* Od czasu do csasu coś 

uzyskałem i poprzez chłopców podrzucałem potrzebującym, 

liajbar&siej zadowolone były P^lki otrzymując wyprawki.

I tak praca nasza tr ała do czrwca 1g44r*

Pewnego dnia w czerwcu przy była jego żona i 

i doniosła o aresztowaniu i wywiezieniu go do Wrol&wia.

P0 trzech dniach doniosła z płaczem że mąż nie żyje, 

udar serca. Szczorzemówiąc szkoda człowieka, tak pomagagał 

jak umiał Polakom*

0 września coraz więcej napływa wojska niemieckiego 

ze wschodu* Eobi sięniebezpiecznie dla nas*

1 cywilaa ludność niemiecka zaczyna opuszczać nas*
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Goraatrudniej było urządzad spotkania w lasach 

podmiejskich*

Wszędzie przebywały duże jednostki wojska 

niemieckiego, jakie cofały się ze wschodu* 

Uciekają różne urzędy i organizacje.

Ucieka też i ludność cywilna niemiecka 

StryćL też postanowiłem zawiesid działalność 

grupy chłopców, której przewodziłem. 

v A więc od połowy listopada* ustała nasza praca. 

Inttklweszliśmy w rok 1945*

17 i 18 stycznia nastąpiła cisza. Tu i ówdzie 

było widać małe grupki zołnierzy albo cywilów.

Wreszcie nadszedł oczekiwany dzień wolności

dzień 20 stycznia l945r.
—3 —3 SS ZS SS SS SS SS 23 SS 55 SS SS^T =3 =3 SS SS SS 53 =S SS S  SS S3 SS »  S3 =  SS SS SS 23 CS 23
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Okres 20 stycznia 1945 3 maja 1946
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Z radlścią tłumy mieszkańców wityły polskie 

żołnierzy wkraczających do Włocławka,
•' 4

Uroczyste powitanie odbyło się na Placu Wolności 

Włocławek znowu stał 3ię naszym ukochanym miast eta 

Giną napisy i wszelkie szyldy niemieckie.

Organizują się różne urządy i zakłady.

Dnia 27 stycznia zgłosiłem się do Inspektoratu 

Szkolnego, który co dopiero jako tako się 

zorganizował*

Zwróciłem się do ówczesnego Inspekrora p 

Wajcowicza , i przedstawiłem plan odbudowy 

harcerstwa we Włocławku i powiecie.

Inspektor z przyjemnością przyjął do wiadomości*

A nawet przydzielił izbę dla nas*

Uiedługo jednak korzystaliśamy, bo przeniesiono 

nas do budynku obok, gdzie byliśmy razem z Zarządom 

Związku Walki Młodych.

P0wdłałem do życia Komendę Hufca.

Dnia 5 lutego zgłosiła się pierwsza drużyna harcersska 

v pod wodzą dh Gołębkewskiego Antoniego*

Była to drużyna wodna, która przejęła przystań nad 

Wisłą. Współorganizatorem drużyny był dh Jerzy 

v/ Jagielski, Aktywny działacz ZWZ a nast, AK*

Jużw czasie okupacji ta drużyna istniała Drużyna 

"Wilków”. Organizatorem był wówczas A Gołębie. ski 

j  a J Jagielski był opiekunem z ramienia Armii Krajowej.

Z dniem 15 lutego rozpocząłem pracś jako nauczyciel 

w jednej ze szkół co dopiero zorganizowanej.

SPjaafetf&W  ^ ¥ < ^ Ą t f a^H ^i? y .haroorskie*
Są wypadki że młodzież sama organizuje drużyny a 

potem przychodzi delegacja prosząc o dobrego 

drużynowego, któryby dalej poprowada ił drużynę.

Stąd często bywało że jeden doświadczony drużynowy 

prowadził nieraz dwie a nawet rzy drużyny. 

Równocześnie zaczęto as kołoó nowych kandydatów 

na drużynowych i innych.
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W grudniu I945r powołano do życia Ośrodki Harcerski© 

któro skupiały ki lica Hufców,

I unas we Włocławku powstał taki Ośrodek*

Włocławek podzielono na dwa samodzielne Hafca*

Co w duży .m stopniu ułatwiło nam pracę*

Zaplanowano powołać Hufce w Brześciu Kuj* 

w Lubrańcu , W lubieniu, Kowalu*

Hiestety , nie udało się z powodu wypadków 

jakie miały miej3cew dn 3 maja i nast l946r*

Młodzież z niebywałym zapałem nierze się do pracy* 

Organizują samodzielnie spotkania*

Często w sobotę i niedzielę urządzają wypady poza 

miasto i tam robią różne świeżenia i zabawy typu 

harcerskiego* Hednam słowem bez większych 

trudności robota harcerska rozwija się ku 

zadowoleniu ^omendy Ośrodka, ku zadowoleniu szkoły 

oraz rodziców*

I tak nadszedł mieś kwiecień I946r*

W połowie kwietnia zaczanają juaddi oszió wieści 

z Warszawy że władze wydają zarządzenie o zakazie 

urządzania wszelkich uroczystości z racji 

święta 3 Maja jako rocznicy pierwszej Konstytucj i* 

Jak mrazie to tyłko wieści bez

Hm

29



Wacław Tomaszewski
Harcmistrz

Wypadki 3 maja 1946 i jego następstwa.

Okres maj = lj£6- grad zień_1949.

W połowie kwiebnia I946rzaczęły nadchodź id z Warszawy 
SliaXS4iXai wi^cijwiadomości o zakazie urządzenia 
wszelkich uroczystości. Jednak oficjalnych ogłoszeń brak.

Pod koniec kwietnia zarządzono naradę obu Komend harcerek

i harcerzy. Od 10 lutego l945r byłem Komendantem Hufca

harcerzy. Komendantką Hufca Harcerek była Hm Maria

Woźnicka. Równocześnie od 15 lutego I945r byłem nauczy=

lem. Omówiono sprawę udziału harcerstwa w uroczystościach

jakie przewidziano. I na tym naradą zakończono.

Jak uradzono tak też uczyniono. Dnia 3 maja harcerstwo

w zwartym szyku udało się na Mszę św do Katedry.

Pod koniec Mszy św wywołano mnie z kościoła.

Podeszli dwaj pracownicy U B i oświadczyli że jest zarządzenie 

zakazujące wszelkich uroczystości. Otrzymali zarządzenie 

z Bydgoszczy około 9 rano. I na tym rozmowa się skończyła. 

Następnie podeszło dwuch młodych ludz i ,  jak się 

okazało byli to studenci i powiedzieli ^e oni 

pomogą młodzieży urządzid manifestację.

Odpowiedziałem że nie zgadzam się na to, i żadnej 

odpowiedzialności nie przyjmuję. Wreszcie postanowiono 

przemaszerowad ul. Brzeską na ul Słowackiego i rozwiązać 

pochód . Poleciłem tam żeby szybko udano się do domu 

nie włączać się do żadnych pochodów. Niestety.

Jak się okazało, wszyscy posłuchali . Wracałem do domu 

ul 3 Maja do Cyganki. Na wysokości ul Żabiej ujrzeliśmy 

ogromny tłum a na czele gromady harcerek i harcerzy 

v a wśród nich maszerował Krzysztofek Konrad nasz członek.

Nie pomogły nawoływania, płszli dalej. Co tam dalej się 

działo, już nic nie wiem Byłem w domu. Wieczorem doniesiono 

mi o licznych aresztowaniach młodztceżya także i Krzysztofka 

Konrada
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3 Unia 4- maja przyszli ubowcy i po mnie,

Kiedy znalazłem się w areszcie, usłyszałem rozmowy 

z kilku cel. Bo jednej z takimi mnie wepchnięto,,

Była to młodzież ze szkół ponadpodstawowych,

Pfzed południem usłyszałem krzyki i nawoływania o 

zwolnienie aresztowanych. Nawet w pewnej chwili 

usłyszałem strzały. . Jak się później okazało , to 

młodzież przybyła żądała zwolnienia aresztowanych 

Taka manifestacja odbyła się przed Prokuraturą. 

Eozpoczęły się rozmowy i stopniowo ubywało młodych ludzi 

Wreszcie zostałem sam. Któregoś dnia wyprowadzono 

nas na doldfty korytarz i kazano czekaó. Podłuższej chwili 

kazano nam wrócić do celi. Wtedy strażnika zapytałem co 

to ma wszystko znaczyć? Odpowiedział że Prezydent miasta 

rozmawiał z Bierutem tłumacząc wszystko i prosząc

0 zwolnienie pozostałych. Ha to Bierut odpowiedział 

"ukarani być muszą " i na tym zakończył rozmowę.

Wtedy rozpoczęły się trudne przesłuchania.

Odbywały się w różnych porach dnia i nocy. I to kilka 

razy. Pytano co robiłem do roku 1939 i dlaczego 

rodzina przeniosła się do Włocławka z Grudziądza.

Go robiłem w harcerstwie, jakimój stosunek do obecnej 

sytuacji i td. Poza tym musiałem kilka razy pisać 

życiorys. Często takie rozmowy odbywały się kiedy 

ubśhwiec kładł pistolet odbezpieczony w moim kierunku

1 bawił się spustem „ Jeden ruch ipada strzał w moim 

kierunku. On byłby zawsze usprawiedliwioby.

Rozmowy takie i szereg zarzutów często powtarzanych 

poprostu denerwowały mnie a przy tym musiałem dobrze 

pamiętać co mówiłe^zy pisałem, bo pytania powtarzały się 

Ta!j(a sytuacja trwała do końca maja.

4 W pierwszychjdniach czerwca przeniesiono naszą

V trójkę KTzn Krzysztofka K, Kozłowskiego i mnie

do więzienia. Tutaj zaznałem trochę spokoju.

Chociaż od czasu do czasu i tutaj prowadzono różne

rozmowy. Znalazłem tutak pracownika p ^Tulimowskiego
C i_ • . który przenosił wiadomości odemnie
v zaopatrzeniowiecy J *
a także dostarczał wieści z zewnątrz. Zwłaszcza od 

żony spodziewającej się rozwiązania.
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W połowie czerwca odwiedził nas p. Brajczewski, adwokat, \/ 

który podjął się nas bronić# Bwa razy rozmawiałem z nim, 

opisując dokładnie to co przeżyłem* Ha jego interwencję 

odwiedziła mnie moja żona. Opisała duże trudności na jakie 

jest narażona. Jednak są ludzie z sercem, którzy pomagają.

5 W połowie lipca przewieziono nas do Bydgoszczy , na 

Wały Jagiellońskie. Tam poznałem dzieje Polski

Walczącej. Ale nie mogłem utrwalić przyjaźni bo prawie co 

tydzień przenoszono mnie z celi do celi. Poznałem tam 

wielu żołnierzy z Armii Krajowej oraz z Organizacji 

Wolność i niezawisłość jaka działała na Pomorzu.

Poznałem tam żołnierzy zróżnyćh regionów Polski, 

od Wileńszczyzny po centralną Polskę.

Pewnego dnia poprostu wepchnięto do nas człowieka. Ubrany 

był w mundur wojskowy a na naramiennikach były znaki 

gwiazdkach . P0 krótkim powitaniu zaczął rozmawiać na temat 

wypadków 3 Maja, opisują swoje wyczyny. Następnie 

zapytał się mnie jak to było we Włocławku. Jeden z 

więźniów wskazał na usta żeby milczeć* Zresztą i ja 

^powziąłem pewne podejrzenie. Byłem bardzo ostrożny bo to 

może być poprostu "wtyczka " pod moim adresem, bo 

starał się szczególnie zemaą rozmawiaóo Po obiedzie wywołano 

go do kancelarii. Wrócił po godzinie i znowu rozpoczą 

swoje opowiadania co on czynił w tym dniu*

Ha drugi dzień zabrano go całkiem. Hareszcie mamy spokój. Ha 

bolach było nas przeciętnie po pięciu. Spaliśmy na podłodze.

Kilka* dni przed rozprawą, znowu wezwano mnie0 

W izbie zastałem oficera UB. Kazał mi. usiąść i oświadczyć 

że mają poważne dowody przeciwko mnie*

Co ciekawsze, mają koronnego świadka. Świadek ów jest 

gotów w każdej chwili złożyć zeznanie mnie obciążające. 

Posiedziałem, że to wszystko kłamstwo, takiego świadka brak

Wtedy na dany znak otworzyły się drzwi i wszedł..........

V Krzysztofek Konrad nasz członek Rady Hufca. Poprostu

oniemiałem. Zerwałem się C#cąc podejed do niogc, a

6 j  ubowiec vs trzymał mnie chwytając ze kcłnieiz .

Wtedy na pytanie ubowca , Krzysztofek potwierdził że 

właśnie ja byłem organizatorem m2ffiX££a30q$KX manfcifestacji 

wyjściu Krzysztofka, powiedziałem że to wszystko 

bezczelne kłamstwo •
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6 Wreszcie rozprawa przed Rejonowym Sądem Wojskowym 

w Bydgoszczy. Rozprawa trwała przez dwa dni 27 i 28 

września a 30 września odczytano wyrokio 

Przyjechał mój ojciec i brat z Grudziądza i żona z 

Włocławka, Równocześnie przybyło około 30 osobowa 

obrona nasza na czele z adwokatem p Brajczewskim. i /

Sąd przedstawił moc zarzutów ale to wszystko mijało 

sig z prawią. Jeden z oskarżających twierdził 

że byłem w cywilu i zupełnie w innym miejscu.

Ze podobno krzyknąłem "precz z okupantem sowieckim”

A przecież zupełnie było nie tak. Byłym w mundurze 

na rogu zbiegu ulic 3-go Maja i Żabiej i nie sam„

Owszem nawoływałem grupę harcerzy do wystąpienia z 

tłumu* Bardzo dobrze spisała się nasza obrona.

Był wśród nich i ks Mirski, Dyrektor Gimnazjum ✓

im Długosza. Obrońcy nasi faktycznie określali 

stan jaki trwał na ulicacho Wspaniałą mowę 

wygłosił p Brajczewski nasz adwokat. ^

Wreszcie i nam oddano głos. Kozłowski i ja twierdziliśmy 

że winę ponoszą władze, bo my sami dalibyśmy radę 

ażeby uspokoić młodzież Ale cóż to wszystko znaczyło, 

kiedy jeden ubowiec przekraślił wszystko 

Dn 30 września odczytano nam wyroki* A więc Andrzej 

Kozłowski skazany na dwa lata więzienia i trzy lata 

pozbawienia pra^w obywatelskich i honorowych.

 ̂ Ja Wacław Tomaszewski — na jeden rok więzienia i dwa

4 lata p o z b a w i K o n i e c  podobny vyrck

7 Dnia 11 i en: ku prt ov. e: i cno nat c o Wronę ! e 

Z nami jechało kilkunastu działaczy z Organizacji 

yf Wolność i Niezawisłość a wśród nich był ksiądz kapelan 

z Daru Pomorza. Załadowano nas do wagonu towarowego, 

pod silną eskortą. We Wronkach przeprowadzono nas 

do więzienia i polecono rozebrać się do naga. Tak staliś my 

dość długo a wyjątkowo było zimno. Następnie po

ubraniu się, musieliśmy biedź przez szpaler i teraz 

zacz— ęły spadać na nas pałki gdzie się dało.

Nareszcie skończyła się "ścieżka zdrowia" i wpadłem 

do celi. Nareszcie ochłonąłem. Bardzo serdecznie mnie 

mnie powitali ci więźniowie.
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Musiałem się przedstawić i powiedzieć co mnie tutaj 

sprowadziło, przed jakim sądem odbyła się rozprawa. 

Zaskoczyła mnie wiadomość, kiedy powiedziano mi że 

oni znają te sprawy i mają dużo wiadomości na ten temat 

Poznałem tam historię Polaków którzy poszli do party= 

zantki. Ale nie mogłem nawiązać bliższych znajomości, 

bo bardzo często przenoszono mnie z ceii&e c&łi.

Ale poznałem żołnierzy z różnych rejonów Polski.

Tam poznałem bohaterskie wyczyny żołnierzy Armii Krajowej 

a także członków Szarych Szeregów, współdziałających z A K. 

Poznałem ludzki od Wileńszczyzny, poprzez Lubelskie 

aż po Rzeszowskie. Każdy dzień zaczynaliśmy i 

kończyliśmy modlitwą* Każdy z więźniów posiadał 

różahiec. I ja sporządziłem sobie taki różaniec ze 

sznurka zsiennika. Było nas 4 do 6 na celi .

Spaliśmy na betonowej podłodze. Szybko płynąŁam 

czas na opowiadaniach, i wspomnieniach z tamtych lat.

Pod koniec listopada 1946r wezwano mnie do kancelarii. 

Zastałem tam oficera UB, który kazał usiąąfll.

Zapytał czy chciałbym być w domu na Boże Narodzenie? 

Odpowiedziałem że jeśli to możliwe, owszem.

Wszystko jest możliwe, bo władze idą nam na pewne 

ustępstwa. Chodzi tylko o naszą zgodę i podpisanie 

tego arkusza i podał mi papierek.

Przeczytałem imię i nazwisko , J

gdzie podpisać. Wtedy wskazał mi na samym dole słowo 

"podpis”. Reszta arkusza pusta. Stąd stwierdziłem że 

papierku in blanco nie podpiszę. Nie podpiszeftlle , 

odpowiedział i na tym skończyła się rozmowa*

Kiedy wróciłem na caŁlę, koledzy stwierdzili że był 

to poprostu podstęp, chcieli poprostu mnie wciągnąć 

do swej pracy. W pierwszych dniach stycznia I94?r otrzy== 

małem list z domu, gdzie żona doniosła że Krzysztofek 

już od połowy grudnia jest w domu, o czym jego ojciec 

doniósł* W lutym 'lyĄTr ukazała się amnestia.

I tak dn 16 marca I947!r opóści$fo/^mury więzienne, 

a 17 marca znalazłem się w domu.

zamieszkania i coś jeszcze
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Dnia 19 marca udałem się do szkoły, gdzie pracowałem 

Kierownik szkoły p Zawiślak polecił mi iść 

do Inspektoratu. A tam powiedziano mi że do pracy 

wróciś nie mogę. bo przecież przestępca polityczny 

w żadnym wypadku nie może wychowywać młodego pokolenia.

A więc muszę szukać in^jpracą.

Dowiedziałem się również że żonę usunięto z pracy. 

Powiedziano poprostu że żona przestępcy politycznego 

nie może pracować w tak poważnym, urzędzie jak 

Urzą4 Ziemski. Ale znaleźli się ludzie z sercem 

którzy pomogli żonie. A więc szukam pracę.

' Ks Mirski zaproponował mi pracę w szkole podstawowej 

przy Gimnazjum Długosza. Niestety , OB się wtrąciło. 

Dyrektor Narodowego Banku również chciał mnie 

zatrudnić ale i tutaj nic z tego nie wyszło bo UB.

Od września 1947r zaczęły się częste rozmowy w UB.

Takie spotkania trwały godzinę a czasem dłużej.

Pytano co robiłem do l939r? Dlaczego rodzina prze= 

niosła się z Grudziądza do Włocławka ? a co ojciec robił?

A co robiłem w czasie okupacj , czy znam A K czy Szare 

Szeregi i in. Co robiłem po powrocie z Niemiec w 

styczniu I945r. Pytania często powtarzały się.

1 stąd musiałem dobrze zapamiętaj co poprzednio mówiłem. 

Było i tak że nieraz wzywano mnie trzy razy w miesiącu. 

Wreszcie uzyskałem pracę w PZGS, w magazynie zbożwym.

Ale i tutaj po trz£ch mies. zwolniono mnie przez UB.

W porozumieniu z RSWPrasa w Bydgoszcz , organizowałem 

rozdzielnię gazet i czasopism. Ale po kilku mies 

znowu UBo

W marcu I948r przeprowadzono w naszej piwnicy rewizję. 

Bzekomo znaleziono tam pistolet. Po południu tegoż 

dnia przyszło dwuch ubćwców i położono na stole ów 

pistolet. A był zupełnie czysty, lśniący.

Powiedziałem że w piwnicy napewno nic niebyło, bo 

bardzo szczegółowo przejrzano a ten pietolet był 

w magazynie UB. Spisano protokół i natym skończyła się 

rozmowa. Tego samego dnia złożyłem odpowiednio 

opracowane pismo w Prokuraturze. W kilka dni później 

wezwano mnie dom UB i w sposób ordynarny zbesztano mnie 

twierdząc że niemam prawa zgłaszać sprawy do S^du, bo tylko 

mają prawo decyzji.
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Odpowiedziałem im że czy mam prawa czy nie, to jednak 

mam prawo bronić się ,

Dopiero w maja otrzymałem odpowiedź z Prokuratury 

unieważniające tę sprawę z braku konkretnych dowodów.

Wreszcie od 19 VII 1948 do 4 XII 1948 pracowałam 

w Powiatowym Z a r z ^ ^  Begulao;J1 łisły.

W tym czasie doradzono mi ażebym szukał pracę poza 

Włocławkiem, może wtedy UB odczepi się.

Udałem się do P* Kujata, człomka Zarządu PZGS i tem 

po kilku dniach polecił mi jechać do GSw Kowalu.

I  tak uczyniłem. Udałem się tam 4 XII I948r i
w

zostałem przyjęty do pracy » Powierzono mi skup 

żywca , drobiu i jaj. Tam. przepracowałem do 28 lutego I950r. 

Jednak rozmowy w UB nie ustały. Chociaż raz na miesiąc 

wzywano mnie. Również pytano lokatorów kto do nas 

przychodzi, czy kogoś znają. Szczególnie pytano

0 odwiedzających nasksięży. Jak wyglądają,

z jakiej parafii i td. Lokatorzy stwierdzyli zawsze 

że to ich nie interesuje, a wieczorg^am przekazywano 

wieści o takich odwiedzinach-,,

Z dniem 1 wrze śnia I94?r ' wróciłem do pracy w ZHP.

Pełniłem funkcję zastępcy Komendanta Hufca i prowadziłem 

szkolenie. Pod koniec grudnia 1948r rozwiązano Komendy

1 zorganizowane nowe, pod opiekąZwiązku Młodzieży 

Polskiej. Znalazło się nas kilkunastu na uboca^^

Pod koniec l949r zaproszono nas na specjalną 

naradę. Był tam przedstawiciel Komendy Chorągwi ZHP 

i Przedstawiciel Woj. Zarządu ZMP w Bydgoszczy.

Zabrał głos z Komendy Chorągwi, stwierdzając że 

harcerstwo przechodzi poważne zmiany w związku

z nowymi zadaniami itd. Poczym zabrał głos z ZMP.

W sposób arogancki, wprost bezczelny zaczął krytykować 

ZHP. Ze obrano złą drogę, że rządił kl&r i natym młodzież 

źle wyszła, nie przygotowana. Teraz dopiero budując socjalizm 

harcerstwo znalazło się na właściwej drodze.

Znowu zabrał głos z Kom. Chor0 i teraz krótko 

stwierdził że na ostatnim posiedzeniu Rady Chorągwi, 

postanowiono usunąć wielu instruktorów i innycfe. działaczy
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z szeregów ZH P jako nieodpowiednich wychowawców* 

Dzisiaj trzeba nowych instruktorów którzyby \jV̂ ' 

umieli organizować i wychowywać w myśl nowych

rr

j

socjalistycznych zasad.

Zaczął odczytywać nazwiska kilkunastu działeczy 

z naszego terenu. Wśród tych, znalazło się i moje 

nazwisko, Kiedy skooczył, my wyczytani, powstaliśmy 

i opuściliśny lokal nie czekając za zakończenie,

W ten sposób POlska Ludowa dziękowała nam którzy kładliśmy 

zręby pod ^udowę organizacji.

W styczniu i lutym 1950| nie wezwano mnie na rozmoeę.

I tak skończyły się . Mogłem spokojnie żyć i pracować.

C z u w a
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Po 1g49r setki, setki działaczy ZHP znaleźli się 

poza organizacją, Zbroniono spotykać się z młodzieżą 

Organizacja ZHP przyjmuje nową nazwę"Organizacja 

Harcerska Polski Ludowej. Ogromny wpływ na OHPL ma 

Związek Młodzieży Polskiej. ZMP organizuje 

Komendy Hufców i Komendy P wiat owe.

W roku 1956 rozpoczynają się rozmowy z Gomułką 

a z ramienia ZHP występują dh Broniewski 

i Kamiński.
sj

P, długich i trudnych rozmowach, władze zgadzają się 

na reorganizację związku a co liajważniejsze na 

powrót do dawnych struktór i programów.

I tak lata 1957 — 1959 *o okres kiedy odżyło 

to nasze harcerstwo* Setki, setki działaczy 

wraca do pracy w drużynach.

Jednak nie długo panowała ta radość.

W stycniu I96O znowu odsunięto masę działadzy.

Znowu ma głos ZMPi partia.

Organizacja wchodzi na drogę masowości.

Szkoła to jeden szczep a każda klasa to drużyna.

Ha cze le szczepu powoływano często młodych 

nauczycieli, którzy najczęściej nic wspólnego 

nie mieli z harcerstwem. Jeszcze gorzej wygląda 

sprawa drużyn -klas. Brak za&ępowych i drużynowych. 

Zresztą żadna organizacja masowa, nigdy nie 

spełniała nałożonych zadań.

Stąd też w późniejszym okresie , rozpadały się 

drużyny — klasy, rozpadały się szczepy.

Wielu nauczycieli rezygnowało z powierzonych 

funkcji. P0woli organizacja harcerska traci 

wpływ na młodzież. Aco gorsza powstaje kilka 

organizacji harcerskich jak obok HHP, powstaje 

Polska Organizacja Harcerska, Związek Harcerstwa Rue= 

czypospolitej, i in .

Nasza bezczynność trwa prawie do końca grudnia I971r 

Władze Naczelne ZHP pozwalają na organizowanie 

Kręgów Seniorów.

Korzystamy więc i my, włocławscy działacze.
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Korzystając więc zgł silięmy sprawą do Kom Hufca.

W pierwszych, dniach lutego 1972r powołaliśmy grupę

organizatorskć w skład której weszli

Hm Józef Koziński Hm Wacław Tomaszewski,

Hm Jerzy Jagielski, Phm Ryszard Sztemborowski

Hm Tadeusz Sadowski Phm Kołaczkowski Włodzim

Gołębiewski Antoni

Podano również wiadomość w miejscowej gazecie*

W ciąga niespełna 2 miesięcy Krąg liczył 

36 Harcerek i Harcerzy.

Na ogólnym zebraniu Kręgu , dh Koziński poddał

myśl nazwy Kręgu. Pw dłużśzej dyskusji

przyjęto nazwę "Krąg Instruktorski — Historyczny"

Na spotkaniu z Komendą Hufca, omówiono w szczegółach 

plan działania i współpracę z drużynami.

A więc rozpoczęła się znowu praca od dawna 

przerwana. Pomagaliśmy drużynom realizację 

programów pracy, wizytowaliśmy wycieczki i 

obozy letnie, pomagając w realizacji programów.

A poza tym postanowiliśmy zabrać się do 

opracowania dziejów harcerstwa włocławskiego 

od chwili powstania t .j . od I9l1r do końca.

Okazało sięjednak że to sprawa bardzo trudna.

Brak wszelkich dokumentów historycznych.

A co było, albo zniszczono, albo w I948r przekazano 

do ZMP, gdzie wogóle nie dbano o te sprawy.

Na ile nas stać, ile sytuacja pozwalała 

robiliśmy. Były też wypadki że sama Komenda Hnfca, 

w pewnym stopniu SXX utrudniała. Ale i to zawsze 

jakoś przezwyciężaliśmy. Trzeba jedno stwierdzić 

że grono nasze z niebywałym zapałem przyjmowało 

każde zadanie. Nie liczono nigdy czasu.

Tak praca nasza trwała do czerwca l979r kiedy pod koaiec 

kiedy to pod koniec czerwaca I979r umiera dh Koziński.

Uzupełniając muszę dodać że przewodniczącym był cały czas 
dh Hm Józef Koziński a jego wiceprzewodn

był Hm Wacław Tomaszewski.
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We wrześniu l979r odbyło wię Walne Zebranie 

Wyborcze. Zebraniu przewodniczył dh. Hm Michał 

Nawrockie Przedstawiono zarys historii harcerstawa 

włocławskiego, Omóiono sprawę okupacji, jak to 

ruch harcerski walczył o wolność*

W związku z panującą sytuacją, sprawy te przedstawiono 

w sposób bardzo ogólny,

W tym zebraniu brał udział także przedstawiciel 

Komendy Hufca,

Omówiono też zadania Kręgu na najbl żczy okres.

Wreszcie jawne głosowanie.

Przewodniczącym został Hm Wacław Tomaszewski,

Zastępcą Hm Michał Nawrocki.

W skład Zarządu weszli

Hm Mroziński Lucjan - seretarz 
Phm Gutkowska Anna — skarbnik

Hm Kołaczkowski Włodzim — członek 
Hm Piechocka Regina — członek 
Hm Warecki Henryk — członek,

A więc jest Kierownictwo, można

zabrać się do pracy na niwie harcerskiej.

W czasie dyskusji poruszono nazwę Kręgu,

proponując inną.

Po dłuższej dyskusji, przyjęto projekt 
dh Tomaszewskiego a mian.

Harcerski Krąg Seniorów ZHP

im Andrzeja Małkowskiego 
we Włocławku.

I taką nazwę po przegłoso aniu przyjęto.

Ja mimo że w rokux.i§0lS7l977 przeszedłem na emeryturę, 

a w r 1978 komisja lekarska w Toruniu, przyznała mi

1 grupę inwalidzką, postanowiłem trwać na posterunku. 

Oczywiście Oczywiście praca musiała być bardzo 

ograniczona, ale Koleżanki i Koledzy postanowili 

mi pomagać w każdej sytuacji.

3 8
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Z przyjemnością muszę tutaj stwierdzić że Krąg 

ten o tej nazwie istnieje do dnia dzisiejszego.

Po zmianach administracyjnych, kiedy we Włocłaku 

zorganizowano Województwo, Mieliśmy urochę 

więcej roboty. Współpraca z Komendą Chorągwi, 

z Komendami Hufców i wreszcie z drużynami

i powstającymi Szczepami.

W tym okresie Krąg liczył 35 członków.

Staramy się instruktorom ułatwić pracę.

Wspólnie opracowujemy programy dla Hufców, 

Szczepów i Drużyn, Pomagamy szkolić bez przerwy 

zastępowych i drużynowych. Urządzamy spotkania

w drużynach, wprowadzając pewne harcerskie znane

z Komendą Chorągwi czy Hufca wizytujemy obozy,

wprowadzając nowe programy nam znano,

I tak praca trwa bez przerwy do roku 1986.

Z moim zdrowiem coraz gorzej, a zwłaszcza ze

wzrokiem. Postanawiam więc złożyć rezygnację.

Pudzi.kowałem wszystkim którzy mi pomagali, w czasie

kiedy musiałem ograniczyć swą aktywność.

Dnia 6 listopada I986r złożyłem na piśmie rezygnację. 
Ha spotkań u Kręgu przedstawiłem kandydata na moje
I* •

stanowisko a mian Hm Chodulskiego Stefana.

I tak skończyła sięmoja działalność w ruchu 

harcerskim bardzo aktywna. Brałem udział w 

spotkaniach, radziłem co i jak należy robić,

Jak programować w drużynach. Ale to tylko tyle, 

Hiestety zdrowie mi nie pozwala na aktywniejszą pracę.

nam metody, W czasie wakacji letnich, wspólnie
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A teraz kilka słów na temat pracy zawodowej.

Z dniem 1 marca I950r wróciłem z Kowala do 

Włocławka. Rozpocząłem pracę w Zakładach Mleczarskich. 

Zatrudniono mnie przy organizowaniu skupu i rozliczeniu 

dostawców mleka. A więc organizowałem nowe pukkty 

skupu, zwane zlewniami mleka, rozliczałem dostawców i in.

Od 1 sierpnia zatrudniony byłem w t w Delegaturze» 

w biórze zajmującym się ogólnym planowaniem skupu, 

rozliczaniem dostawców i inne zagadnienie związane 

z całą organizacją skupu.

Wreszcie z dniem 1 stycznia 1951 zatrudniono ranie 

w Powiatowym Związku Gminnych Spółdzielni.

Tutaj jako mającemu sporo praktyki na odcinku 

skupu, powierzono zagadnienia skupu i kontraktacji,

A więc organizacja , sposób magazynowania, rozliczenia 

dostawców i odbiorców i inne zagadnienia wchodzące 

w skład kontraktacji i skupu,

Harazie praca obejmowała powiat. »

Z chwilą zorganizowania Województwa, zakres ten

powiększył się A nastąpiło to z dn 1 lipca l975r.

Powstał więc Wojewódzki Związek Spółdzielni

Eolniczycho Pracy przybyło bo i teren większy.

Organizowałem nowe punkty skupu, stare umacniałem i td.

I tak dotrwałem do chwili przejścia na emeryturę.

Z uwagi na pogarszające się zdrowie, a zwłaszcza wzrok,

wykorzystałem specjalne zarządzenie i przeszedłem

na wcześniejszą emeryturę Nastąpiło to

dn 16 marca l977r« W roku 1978 ua podstawie orzeczenia

komisji lekarskiej w Toruniu, przyznano mi pierwszą

grupę inwalidzką. I tak z żalem musiałem zakończyć

swą działalność społeczną. Służę radą i pomocą

w organizowaniu obecnie w ruch harcerskim.

Od 1 kwietnia 1991 jestem członkiem Oddziału Armii Krajowej

we Włocławku , oraz Kręgu Szarych Szeregów, obu

organizacji tak ścióle działających w czasie okupacji.

Na tym kończę opracowanie. Zda-*'' 
sporo jest tutaj błędów, ale to
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«

Zgłaszam uczestnictwo w Stowarzyszeniu Żołnierzy Armii Krajowej 
i zobowiązuję si<j do przestrzegania Statutu Stowarzyszenia,^

nd15 stycznia l990r Wacław Tomaszewski }̂+śJ-4 */+ •
podpis

i\dx*o3 ul Wesoła 12 o 23 - u7 8JO Włocławek — telefon brak

n 9 n 7

1 ilazwisko i imię Tomaszewski Wacław

2 Dla mężatek nazwisko panieńskie ===============

3 Data i miejsce urodzenia 21 stycz, 1917 — Włocławek

4 Imiona rodziców Stanisław i Helena

5 Pseudonimy "Wacław " i "Wójek"

6 Data wstąpienia do Z '  
a / 3ZP====— =======

b / Z .Z - AK
c / Organizacje scalone, podporządkowane, współpracujące 

"Szare Szeregi" -

7 Przydział organizacyjny ł,Eój" — Hufiec — wydział tajnego 

nauczania i akcje charytatywne. Okręg Pomorze.

8 Odznaczenia uzyskane w A K ........tTTf7 ^ 7 7 .......... ...................

9 Inne odznaczenia r-

a / Krzyż Kampanii -rzędniowej 1939? — nr legit. 4177 
z dd 15 sierp 1935 — Londyn

b /  Krzyż Armii Krajowej — nr legit. 37595 — 2 grud I98S — Londy

10 Przebieg służby a / do 1939? — drużyny ratowniczo —sanitarne
iia kolei — Grudziądz 

b / 3ZP, Z‘.V -AK Szare Szeregi od 23 kwietnia 
I943 do 20 stycz 1945

11 Karta kombatancka
"Legitymacja kombatanta" nr 0359754 — dn 10 marca 1934 

. . wadaaa przez Z3ÓW1D Włocławek

12 Bepre3 jonowany cccr

a / 1 IX 1939 —15 1 1945 — W grudniu 1959 aresztowany przez 

Gestapo we Włocławku, Dzięki tłumaczowi po trzech dniach 

'zwolniony, (bliższy opis w żaciorysie, )

b /c / po 15 1 1945 — Diii a 3 maja l946r aresztowany w związku 

z wypadkami 3-cio bajowymi, okazany aa. 1 rok więzienia.

Korę odsiadywałem we Wronkach, Zwolniony na mocy aemiestii 

15 marca I947c, Dokładny opis w óyciorysie)

Wiarygodiio^ć powyższych dartych potwierdzam oodpięen
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Komisja weryfikacyjne ..  " ' J ~
: r: o ■ o; .1' * 'r**3 ’: j> a

Potwierdza sio dano z niniejszej deklaracji i posia= 
danie do uzyskania uprawnień członkowskich Stówa* 
rzyszcnia Żołnierzy Armii Krajowej

niojscowajó i ć.ata_ J

Uazwicico i icu.c«o bv̂ «. y * *:****. -U- *'.>*«
oraa p o ^  

3 / Ź &  V>% y ^ .l  . . 'iSi&iLtt. . V . .

Przyjęty v; poczet człoukćv/ Stowarzyszenia Żołnierzy 
Armii Krajowej

Zarz cd Okręgu.

llazwisko i imię 
oraz pseudonimy

nr ewidencyjny — miejscowość 

1/^i i .u*iV s.

■ z/U .- . i m h m . . u. k ^ L L .

3. .£ . .śpaą ttffc .
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Komisja Środowiskowa 
Szarych Szeregów

1 q/l5
_4?ki§5§„9§9^owa_ = człoaków_ harcerskie ̂ __kon spirącji_l2|2-r=__=*

Dotyczy żyjących, poległych i zmarłych*

Wypełniający za poległych i zmarłychpoaają swoje dane osobowe 
w p* 5.3*

"* • _? _ _ 2 - 2-- - f -

1*1* Nazwisko i imię /  u kobiet przy zmianach nazwiska 
daty zmian/

Tomaszewski==Wacław__=_________
. . .  r

1*2| Pseudonimy — okres i okoliczności ich używania 

_____L^acław^_==—= Jtfójek"=_==========:

1. 3* Nazwiska fałszywe— t zn lewenazwiska używane w..c«asia^ 
konspiracji

używano__________________

1*4* Bata i miejsce urodzenia

21_styęznia_l2l7__~_fłocławek_______

1*5* Imiona rodziców i nazwisko panieńskie matki 

. i =He lena=z *d * =E e is _=====

1*6* Zawód rodziców.

_  ^_Grud filii = - = = = = =

1 *7* Dodatkowe dane o rodzicach /udział rodziców w życiu 
zawodowym, społecznym, politycznym w WP w pracy 
konspiracyjnej , przed 19l8r i w okresie 1939 — 1945/

Ojciec już jako 12 letni brał czynny udział w strajku 
szkolny i został dotkliwie pobity* Jako już I41etni, 
brał udział w organizacjach młodzieżowych, przygotowując 
się do zbrojnej walki*
Równocześnie pracuje w warsztatach mechanicznych.
Uczy się gry na instrumentach dętych w orkiestrze Straży 
Pożarnej jaka istniała we Włocławku.
Z chwilą odzyskania Niepodległości, w I9lfc8r zgłasza 
się do Legjonów, do 31 pułku Strzelców Kaniowskich.
Z Łodzi pułk ten w ramach armii gen Dowbów-^iuśnickiego’ udaie 
się do Wilna*
Z powodu dłuższej choroby ojciec zostaje zwolniony 
i wraca do domu. Jednak nie na długo. Zgłasza się 
do 3 pułku Strzelców Granicznych i rusza w ramach armii 
gen J* Hallera na pomorze.
Dnia 23 stycznia 192Qr pułk ten oswobodził Grudziądz.
W tym czasie , po wycofaniu się Niemców, poszukuje się 
wielu pracowników do administracji i różnych zakładów pracy* 
W związku z tym pułk zostaje częściowo zdemobilizowany 
i powołano Straż Graniczną. Wolni żołnierze przechodzą 
do innej pracy. Dnia 7 czerwca I920r ojciec zaczął pracę 
na P0lskich Kolejach Państwowych w Grudziądza.
Już wcześniej sprowadził żonę— moją matkę i mnie. ,
I tak rodzina nasza na stałe osiedliła się w Grudziądza*

& y. es-r'
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Pracuje na różnych, stanowiskach a ostatnio przez 
kilka lat jako Kierownik Biura Kontroli Wagonów,
Pracuje do chwili wybuchu wojny. Pociągiem ewakua= 
cyjnem opuszcza Grudziądz i udaje się dotrzeć do 
Warszawy, W pierwszych dniach października wraca do Włoc*= 
ławka, gdzie już przebywała od połowy sierpnia l939r 
prawie cała rodzina. Właściwie wrócił już nie do 
Włocławka a do Leslau,
Pracuje wpierw na tzw robotach magistrackich a potem 
do końca okupacji w koszykami,
W lutym I945r wraca do Grudziądza i rozpoczyna tam 
organizowanie stacji kolejowej.
Praca społeczna* Gały czas współpracuje z Stowarzyszeniem 
Rodzina Kolejowa, Od 193&T włącza się do powstałej 
drużyny harcerskiej, która powiększyła się do Szczepu 
przy Kole Rodziny Kolejowej w Grudziądzu,
Został Przewodniczącym Sekcji Harcerskiej przy Kole RK,
Brał zawsze czynny udział w obozach letnich i zlotach 
drużyn RK z DOKP Toruń, Organizuje orkiestrę dętą 
i uczy harcerzy gry. Organizuje zajęcia świetlicowe 
dla rodziców haro*erzy, Jest członkiem Koła Przyjaciół 
Harcerstwa przy Komendzie Hufca w Grudziądzu,
Poza tym był czynnym członkiem Związku Obrońców Kresów 
Zachodnich* Zwziązku Podoficerów Rezerwy, Kolejowego 
Przysposobienia Wojskowego, %
W tym samym czasie matka czynnie pracuje w Stow0 Rodzina 
Kolejowa, organizując zajęcia praktyczne dla kobiet
i dziewcząt. Pomaga przy organizowaniu kolonii leinidai. 
Wreszcie współpracowała z drużyną żeńską jaka też powstała 
przy Rodzinie Kolej,
W roku 1957 ojciec przeszedł na zasłużoną emeryturę
Otrzymał odznaczenia 2
"Odznakę Frontu Pomorskiego, 1920r
"Krzyż Zasługi w l935r
"Honorową Odznakę Rodz, Kolej
"Przodujący Kolejarz"
"Zasłużony Działacz Społeczny"

Ojciec zmarł 15 lut 1986 mając lat 93*
Matka zmarła 28 lut l969r.

Wykształcenie obecnie posiadane /pełna nazwa i rok 
ukończenia szkoły, uczelni, studia pozaszkolne/

§2^ł§lki§SQ_w_Grud|iąizu_w_1937£_2?!??_ Wższy __Kurs

_Wf?§?awa_

w _ ł §__

Zawód ostatnio wykonywany /ew stopnie w zawodzie, wojsku 
stopnie naukowe.

I_?o^y-_l2^5_rozpocząłem praęę_w_szkolnictwie._Jednak

W związku z wypadkami 3—maja I9^6r i odbyciu kary w Wronkach

zostałem ze szkoły usunięty. Od 1950 pracowałem w Centrali

Roln, Spółdzieczej a konkretnie w Pow,, Związku Gminnych

Spółdzielni a nast w Wojew, Związku G S we Włocła wku

na stanowisku inspektora Obrotu Rolnego,
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*10* Funkcje społeczne, polityczne*

193§_—„iru-żynowy drużyny _h.arc_ 76 Pom_drużynyt 

125§_ l2^2_r_??y-cynowy _ nas t_ .̂omend ant _S zez epu_garc_ przy _ 

Rodzinie _Kole jowej_w_Grudzi§.dz u_

12^5_t_ 12/f-6_T_ _?^f 5§_ §■_ nast Koaend ant_Ośrodka Harc . _

w§_WIoołąwku .

!2^§=~_l9^7_—_Za_^padki_ 3^o  =maja__ uwięziony _we_Wronkach#

1947 — 194-9 — Zastępca Komendanta Hufca — Włocławek 
W_grudniu_19^2_usunięty_wraz_z_innymi_z_ZHP*_

ł250_—_l956_—_Przymusowa=bezczynnośę*

195 7̂  “ = 1552 =T=f  = odr odz z onym=ZHP j _ czł onek_Kom. _H uf c a.

12§Q_T=197?_—_Porąz_drugi=usunigty_z_ZHP.

1 2?§=T= 12 22^—̂  Wsp <5ł organizuj |_Irąg_S eni or ów_ i p ełni§=

funkc^ę_T-^przęwodn. _ Kręgu*

12 ?2_~_ l986̂ --_ Qbe jmuj ę _ funkcję _Przewodn* _Hąrcerski ego 

Er§iu_Seniorów_i^And#_Małkow3kiego, _ / łjoWy|/_ 

?===l§^==f--22S!^sz|^ące=się=^rowieJf_rezygnuj§_z_tej_f^kcji*

W_ lata ch_ 1 %£?_—_ 19 52 =T_ 5^1 9Bki ®f -¥==2 - ?■ -§ 5 2^t oda. __gd z ie _

pełniłem_funkcję_Naczelnika_Oddziału._

Od_r oku.^l288_współpracuj§_z_Kr§giem_Har cer skim_jaki_ istnie je_ 

przy Seminarium_E uchownym_we_Włocłąwku. _

T •

11, Osiągnięcia społeczne, zawodowe.

_ ?fi§_ęogg_mówi<5_o_ osiągnięciach ̂ _bo_przeży wał §m_bardzo_ trudny _

_ okres _pr zer óżny ęh_szykan=ze_!trony_UB*_ .Zadowolony _ jęstem_ 

5_§2]??5§_12łęon2wane j_P?ący_na_odcinku_mł odzieży t
r

”* Odznaczenia___

_l_otrzymane_ do_9*_05«_l2zt§_____ T=5io_posi.adam_

2 otrzymane po 9* 05 ”'9^5 —

Odznaka Honorowa P C K  — 1969
Złoty Krzyż za zasługi dla ZHP — 1981 
Rozeta z mieczami do Krzyża za

załugi dla ZHP - 1985
Honorowy tytuł. "Instruktor Senior >985 
Krzyż Kampanii Wrześniowej 1939 “  1985 - Londyn 
Krzyż Armii Krajowej — 1986 — Londyn
Złoty Krzyż Zasługi - Rada Państwa —1984 

1*13* Przynależność do ZBoWjjL /gdzie* środowisko, klub nr 
legitymacji, nr "weryf. do karty kombatanckiej/

Od roku 1976 — nr legitymacji 1201/46
Zweryfikowany do karty kombatantów 1984- nr legit 0359751

*  3  -
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1*140 Przynależność do Zw# Inw0 Woj* /procent utraty zdrowia, 
ile razy ranny/

_____|ji§_i*alęż§____

1*15# Aktualny odre s dla korespodenc&i0

_ W§§>oł ą_ 1 2 0_Wło cłąwęk_____

2_Służba_ _do_ 1932?* f _ 5 _kajnp^i^_ wr ze śniową/=

201* W harcerstwie do 1939? od-do nazwa i miejsce działalności, 
drużyny/drużyn/ nazwisko drużynowego, ostatni zdobyty 

stopień młodzieżowy, /data/,, stopień instruktorski 
/data/, pełniona funkcja Od-do*

_?2_2EP_wst§piłem_l250? __w_Grudzi§.dz u

19^4_T_l25§_T^?y-żynowy_7§_Pom_Druż2ny_Harcerzy=;_

1936 — 1939 ”  Organizator i  drużynowy a nast Szczepowy 
Szczepu_grzy_Rgdzinie_Kolęjowe

_?togień _mł odzie żowj ’~_H§?9e?z_RzeGzyposgolitej_—__1932^_ 

Podharcmistrz __Vl_l932*_

_Stow#_"Rodzina_Kglę jowa_w_Grudzi§dzu!,_

2«2* W organizacjach społecznydh

. ̂ §§59 i4 9̂ i i t owar zy s z eni § =Mł od z ie ży _ =

2. 3* Udział w kampanii wrześniowej/wojsko, pogotowie harc /

_?§»_§i§?P*_1239_t_?Q_H:5§£-1252=_

HagolecenięJKOKPToruń j|_organizowałemJDrużyny_Ratown_~_ 

sanitarne_z_harcerek_i_harcerz2*_Pełniłęm_funkgJj§_

_ ?§-*? 5§S 9? §^a_Służby _? §d?23ta_T§ ̂ it_dr_'^ark;owskiego*

_^łi_§pę§-w_harcer|kich*_Dnia_2_wrześ_l232?_5'§-§5aPi?§-_

_ewakuacja_stac^i Grudzig^Ł. _ Na_trasie_Grudzi§,dz_—_Sochaczew

=?r§P^ię’i§_2_podobnymi_druŻ2nami_z_kolejarzjjl_niesiemy_gomoę__

_kolej^zom_w czasiejmlotów_a_ta&że_lutoośęi_cywilnej* 

t§_H?5§-.^^?_1f®ę9̂ 2_52stał2_opanowane_przez JNiemców* 

_Hieco_wcześnie j_posiadany _zapas_opatrunkówJ(_przekazaliśmy 

_ |ołnier zom_ cof ą^cym_ si§_na_War szawę. _ _My _ już_nie_mieliśmy 

_żądnych_możliwości_dostania_si§_do_Warszawy,_J&rogi_zamkni§te* 

Poleę9no_nam_wra.9ać_do_domu*_ Ja_ wrócił em_już_ jłoJWłoęławka^ 

_iQ=^?5®i_2239?«_Pożegnałem_si§_z_braci§._harcersk§,_

Wojnie_Obronne;j

-§_?9Yę925§i?i®_<̂i§?§-^9i2_^§?2§?§^§_5’§§?©S2_§5®5§py-» 
=Matka=i_młodsze_rodzeństwo_już_od_połowy_sierpnia_przebywała_

===i=^l99l?-^^J_ii-5^d§:9_§ł§_Pę“?§4_5§S?05§5i®?_2e_strony_niemców.

»  4  -
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2*4* Stopni wojskowe i data ich otrzymania, 

_I_wojska_nię=słu.ż2|em=z=uwagi=ną_wzrok5 

Oib2łem=2_letnig_słu.|h§=;w_PW_i__!ątown=—-Saai^*

2*5* Wykształcenie i  zawód wykonywany przed, okresem wojny*

Gi^^^^_Elasyczne_m_Jana_lll_Sobieskiego_w_Grudzi^d^u.» 

??§-9§-F_hą^iu .

3* s|^|^t_^=g^?||i|=2̂ y-P|-?j4=:;~;=;23'39='r_29^5a=_

Bata i  okoliczności wstąpienia do konspiracji /przez kogo 
przyjęty , gdzie, jaka organizacja/

W § ̂  Wł o cł ąwku _ 5 a tr ud ni o ny=na=t § z v;= r ob o t a ch_ g ub 1 i c z nj c h* = 

W-S?y<55iy-_l232?_^ę§?_5_°&i?®?=§ę®i552W§42^P??f2_GestapOj=;

£24§^§Yri®
Po grzech dniach zwolnieni ale zobowiązani meldować się raz

_  b s #s ------ ---------------- == ----------------------------- -- = ------ ------------------------------ s c a s  =  -,=ss=------- s s _ s s -----

_na_tydzień.=P_d=toiec_stycznia;=l240r_zwolnieni=z_tego 

_ obowi §,zku_ j,_kiedy=ów_tłomacz_ oświadczy ł_nam_że_sprawa_goszł£

_4 2_kos za« _w?r§9 _ 5 §-̂4 5i§ę?i!H52_ _  52 J 2 _ śla<»
W ż§den_spos^_nie_mogłem_dowiedzieć_si§_kto_to=był?_ 

si § _ uzyskać _ więdomoś ci _r ad iows _ z _ Anglii *

12 rl 2^5 _P o _ p o w  o c i e d o _d o mu_ z _ g o wodu. _ ]^pa&ku._ jJ §^i 2?111 

y-l§S? §*?j - ait! 5Z5L §#_ ?ię _5aFł§5 a2 _ kontakty _

_ 5 _ ̂ a3 n2®_k§r 5 ??§ 1?wem_ i 2 _ 5̂ -5 a <3 _ ł§ 2 _ 24 _ Studni a_ 12 39r .« 

__?'5i§^ł_B?9?_Y2PP9?łji =fi§?12it_F=^||5^ły-_^§^ia?®^®m_kontakty * 

_?5_kYfi§$£4§_52§5a?§?_P?52^§S2_42--_!Il2!3^"_§5f:ę22^_§|§?§S9W' 

przez„Ryszarda. Sztemborowskiego_i_Lucjana_Lewandowskiego

_Bz ięki _pr o f _ V2PS 2Wi ji _ 5 2§? §ęiz 9¥§£ ®?Lf&łP§ _ 2P92 w 

_i_rozpocz§łem_tajne_nauczanieę:__Poza_tym_prowadziliśmy_t»zv/#

_ 0 ^ 2  _ §§]? 2^ a§ j» _ §^22 § 5a5ZHHŁ_41f _1!24 5ł¥L S4? i 2 _ 2 _ 

ojców* Bgdąc zatrudniony w dozorcach na różnych ob-i.ektach 

_=np_w_w^sztatach_rusznikarskichJ_brałem_udział_w_wynoszeniu 

_przez_za.trudnionych_tam PQlakóWj_czgśęi_do_karabinów 

£ § 9 i ^ 2 2 ^ j 9 f § ś c ±  j _które_przekazywano_

__do _Generalne j _Gub erni i *

3*2* Data i  miejsce wstąpienia do konspiracji harcerskiej 
/przezkogo przyjęty, gdzie , jaka organizacja/

2_§5§?25̂ : §2§regów_wstąpiłem_25_kwiętnia_2245r._

_Ź _<|2_llil2§-_r-_ę2̂ y---'̂ 2=W^9ę?§-^y-i=̂ 2_§f^:ĉ ł_5aję9S2_5§^25§5i§- 
przez_Sztemborowskiego_i_Lęwandowskiego_

*  3  *
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3, 3« Bata mianowania phm Yl 1939* hm V 1972, HmPL Yll 1984 
Najwyższy stop* młodzieżowy do 1945 — Harcerz Rzplitej 193?

3.4, Formy i okres harcerskiego przeszkolenia w konspiracji
/kursy drużynowych, Szkoła za lasem, Kury Charyzmatyczny /

_ W_ 95 §■§ i § _ 9^2 §9i i ® §*?_ smolenia,
3,5« Formy i okres innago przeszkolenia w konspiracji

i® Fr5§9̂ -9̂  |i? ®5L §5̂ 9 l§ń t -
3.6, Formy i okres przeszkolenia wojskowego w konspiracji

___h_r_a_k__

3.7, Uzyskane stopnie wojskowe i daty ich nadania /z  przed okres 
wstąpienia do Szarych Szeregów i w okresie Szar, Szer./

___Brak_______

3*8* Wykształcenie uzyskane w okresie okupacji w ramach
oficjalnych szkół oraz tajnego nauczania/ gimnazja kompleto
tajne, wyższe studia, , uzyskane świad ctwa, dyplomy iin /

_?!^ł9k._59£łiwośęi=ażeb2_uz2skać_studiam_wyższe jaie_było

3, 9« Działalność, przydziały, funkcje w konspiracji,

9f=2|=lY=l94|=do=2g=l=l245=-=Rój;;;̂ HufiecJ_-=Sekaja=

_ $ ® - i f e ® & 9 _ ł _ §̂ 9̂  ł _ 5^52^52 cłl_ /
9-ży_mł odzie ży,_

3 .10i Udział w służbjKsh i akcjach Kierownictwa "Walki Cywilnej 
i akcja propagandowa

U=nas=był = ̂ m|ły=sabotażj=usuwanie=plakatów;S=niszczenięJ_

3*H# Udział w służbie wywiadowczej, łącanośdi, wartowniczej, 
w akcjach specjalnych, produkcji broni , magazynowanie 
broni itp

Będąc zatrginiony^w organizagiji. dozorców i wartowników__

======§52 9=- 9-i ?-=§2= - =? §? IS-~-i _ Y f - 59§ 5 ®5ł 9 5 §§ ci_
_=d9_karabinów_r§czny9hJ_maszyn9wych i in_a_nast_specjalni_

=l£iif2=ii«^2»^iSii=«®^=^==i=S-iŁ==JiziałQ=3ig=tQ_eg§sto 
_w=warsztatach_rusznikarskich,_

3*12, Uiział w akcjach sabotaż owy cii,
o^ywał em_ chł ogców=d o _ takich _ akcj i_ j ak _ uszkadzanie

-=19i-l==̂ i=:2=i®-2I§5i®=5®i®?9n9̂ -ł_5£_4±!9̂ 5®_§̂ 9j® j 
jakie=były_mżliwe_w_naszych_warunkadi:. _

3*13. Udział w Wielkiej Dywersji, w walkach partyzanckich 

Nie brałem udziału
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14* Udział w walkack powstańczych/daty, nazwy jednostek, 
rejony,przydziałyf funkcje/

_Mie_bra|em_ud^ąłu

15* Służba w Ludowym Wojsku Polskim /od-do, przydział, 
stopień, szlak wojenny/

_  _1 i® _!??§? i?1?-ŷ -5 i®? y-_ _

16, Wydarzenia — jeśli miały miejsce

3,1 6, 1__Aresztowany_ 15_Xll_2932i“_^§_Wl°?l§^^ł_P?5fl

_Gestago.__Bómi§ż_iinojca_ aresztowano, _

3*1§* 2#_Zdenmcjow§ni_przez_sąsiada_w_Grudziąd=Uj:=

3*16,3#_Po trzech_dniach_zwolniono_i_polecono_raz_na_

_ mę Idowad _si§_,__Tłumąc z _tak_spry tnie_ tłumaczyłj _

że_postanowionoprzesład_oskażżenia_ponownie_do

_roku_l9401_ów tłumacz»_powiedział_że_zwoljiieni__ 

_s3©§5§śmy _z_meldowania_si§_a_sprawa_poszła_do_kosza»_ = 

_Mmo_v^sikówj_nigdy_nie_dQwie działem_si§=kto_to był* _

_ jakie_miał2_miejsce=w=dn_2=m.aja,

3*1§*?Ł_0§^§?2ony_o_zorganizowanie__demonstracji_młodzieży 

_ j ®S9_4®-1§5§ _^i|5§ps twa* _

3* 3.6# 3* ?9_4lBii?-_^ł®45;5wi®-^_y?J_Pęz®ęł®§i2^9-4°
wi§zięnia_p9d_k9niec_czerwca_przy_ul Karnk9wskiego_ 

-2^©99i§_W9śi§^_ęQł§^iti9-r_?i§5i®4_=:?i®_i§$Bi®i®£
_W_lipęuuprzewięziono__/było_nas_trzeęh./_do_Bydgoszczy 

_na_Wąły_Jagiellońskie,_I_tam_dalej_odbywało_si§_ 

ś ledz two , _ _ Wr e sz cie__2 7_ i_ 28__wr z e ^nia_ 1246r _ od by ł a_

§i§ _?95P?®-Y? §4 _? © 3 9^9W2®_ii§©®_W93 §̂ 91?f2m*

®nia_30_września_został_ogłoszony wyrokj_moc§,_którego 

_zostałem_skazany_ria_1 _rok_wi§zienia_i_2_lata_pozba* 

_wienia_praw_obywatelskich._i_bonorowycłi,_

_Bnia_10_p^dziernika_przewieziono_nas_wraz=z_WIHr9Wcami

49_W?9^©^;j_i45i©_94^2'^§-ii^2= :̂§?§_
Bnią_1 7_marca_1947t wóciłem_do_domu_na_podstawie

_amnest±J!_ jednakdale j_trwała_kara__jeśli_ chodź i _ o ^ f # ^

?9__29^?99i©_d©§z 2ze_prawi|j?rzez_2_lata_w_różny_sposób

_ mnie szykanowano J_utrudniag§tc_ uzyskani e s  tałe j pracy, _
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3 *16*4-Data i okoliczności otrzymania ran 
_____ n_i_e_

3.16.5 Data i miejsce śmierci

ss 8  ■
% } 3

3*16.6 Okoliczności śmierci

18* Praca zawodowa 

3.18.1

3 * 1 §* 2 _ Lu-ty _ 1 ̂ 40 _ —_ 1 §_ma j a _ 1241 _=_ ro'b o ty _ p ub 1 k c z:n e

_we_Włocławku

3.18 .3_
3 .1 8 .4
3.18.5=

3* 1§.§__1 7_Y_1941 _—_26_ 1 1  ̂ 45__T_roboty przymusowe j^iemcy

3.18 . 7__marzec_1943_“ _20_stycz._l945_~_prganizac^a_dozor= 

_ cówna _ obi ektach _hand 1 owy ch_ i i n n y  ch_

19 Bibliografia
3.19.1 Wzmianki względnie publikacje o ankietowanym

3*19.2 Opracowania, publikacje ankietowanego

_ ̂ Har cerue_Strażaęy _ artykuł _ _w_Moty wacb._ _ 2_ 111_ 198 3 

ł̂ a-płan_^Harcerz^_—_życie_i^dz^ałalnośd_ks_Antoniego 

B2Sd^skiego_~_Ł^_Bożyj~_5_ll_l 2§4___

kuł _ wy j ? ę© _

w- - Ii  2 - - - -=- - T_l»§4 o ży _ 2 1Y_ 1989___

" J|§52!§_2=5_§t»ł^_l2^:8"_—_Ład_Boż2__4_yi_l289_ 

"^=2=---2i^iŚ--- = "~r-£?-9----̂ 9-9-----9---:?r9?a- 
_^ł?_!?°9?§wka"=/_w_druku/

l,ii■S-- •̂--^9^--|■-9-“ -5_^?•Łia_1946I,___czasopismo_

"Czuwajmy" — Kraków — nr 5— 8 1990*

Uz upełnie _nie * _ _ ad_ 3# _ 12* 1 _ „P^aęadh^ Janowskiego ,r 

p .t . "Harcerstwo Pomorza Gdańskiego i Ku^aw I9H  — *945
— — - = — * ”’=I“—----- = = —--- --— — =--~ rr

?9=4fifl_?ll_?ola_ęrzyjaęiół_harcerstwa_na_Pomorzu "

sSi‘=li^r=?iti = ===: -

20. Posiadane pamiątki fotografie i in 
_====_nie_posiadam__

3*20*1 Wyliczenie pamiątek === nie posiadam=====
3.20*2 Wyliczenie pamiątek któreby pozwoliły 

utrwalić na mikrofilmie itd 
= ==== IIie posiadam = = =======
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4 Działalność harcerska po 1945r*

_l_il-_l2-5_r'_25_Xll_l24^_—=Komendant_Hufca_Harcerz2_

§5_X11 1945_—_4_Y_l9^_“ _?0^ § ^ a5^LQi?24k?-Jia?2erzy ̂

0  Hufce/ do chwili aresztowania.
Zwolniony^formalnię_rozkazem_Baczelnika__12_Xll_1946_

_ 4 Y„ 12^§_~_17_111_12^Z_t _Hł§zienie _

1 1X_1947_-__3Q ?11_1948_— zastęgca Komendanta Hufca 

1 _l_j949 — ^1_Z11_ 1949 ^ZHP podporządkowano Z _M P._ _

ca ref szkoleniami obozów, 

_Koąiec=srudnia=l9^2_r=???§-5_5_?i§ly-_ :̂2iałaęząmiji_'

_ usunięty _ z _ ZHP= _ 

l=i_l2§9=r =31_|ll_125§=-_prz?musową_b§zcz2mośót 

195 Z_—= 1252 _

1 1 I96B — ponownie usunigty z ZHP 

_®5?25§4 _12§Q_t_ 31 ^lr_i271_TJ2ę52#a§2wą_be2 czynność 

luty_l972_~=Yl_^f? ,_l2Z9  r=̂ §P^?2?sąnizator_Er§gu_ 
Histor2Cznó~-QstrQ£t5r§^®®3_i rowlloć2elnIe ==_ 

Y—przewodniczącą  

VI 1979=r_f_?i-_l9§§_’r_?:?5§F2<l;5i2?;S92_?a?ę® _?ę§S^_Seniorów 

Im And Małkowskie go we Włocławku /ten samKr§g/

_ 6_ pL=1986_—_ z _ uwag i_na_gogarszaj ący _ si§ _ stan_zdrowia 

i_imxe_grzyczyny_złożyłem_rezygnacj§_z_funkcji._

Do_chwili_obecnejestem_zwjkłym_szeregowym_członkiem* 

._I_?2^y-_l9S2_uzyskałem_stopień_Harmistrza Poleski Ludowe,

= _ _W= a^ku^ że_ obecni e jłocz ekaMśi^_ się _Bzeczy22§£2?

=łłSl^=:E’Qł?|:i i=i =i|=l^if^ii§^=S=-ll?2ęł|5?5§-_l2aczygosgi

5 ]Dnf ormacje dodatkowe 
5*1 Dokładny adres wypełniającego

=_Fa2?!YL?2^§5§^§^ł_l1̂ P  T_§Z_§29_¥?22ląwek_ 
uIjVesoła=||XSX==12 m2|==== ,

5*2. wypełniono ankietę dn . , ^  ^

5.5 .

HmRp \
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»  */ .  o M i J r ź  /
Ol-£6D t&o cyi&- Jć-1531* . . 43-i32 /

W załączeniu przesyłamy, celem ew. weryfikacji

i wystawienia za > ' adczeń weryfikacyjnych /2x

druku + 1x na czystej kartce/, ankiety wraz z

otrzymanymi ich uzupełnieniami: ,

1. Ankieta nr iT/  ^  U c j * *  & a jY  °

W a r s z a w a ,  d n  £  . 0 ^  . 1 9 9 ^ -  r

PJCO B.P. ii? .

Ht 1531-5 U  - 43-532

Aftk-areta-Tiy"

■i _ a  i  • k
2?;

na
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28.08.1939 - rD.09-1939 * Pogotowie Wojenne Harcerzy -  Służba

Sanitarna 3ru3ziąd?, - Sochaczew.

23.04.194 i - 20.01.1945 - Szare Szeregi, Ul Lina, Hdj i:n. R.Traugutta

Włocławek - nauczyciel w tajny-n nauczaniu

v h v j „ I ; '  U-„
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Stowarzy s z cni e 
Szarych Szeregów

Oddział S S S

D eklarac ja _c złonkowska•

Ze- -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------o ----------------------------------„ --------------------------*...

warzyszenia

.Włocławek 4 IX 1991 x* 
iejscowośś i data

aw /ram 
Podpis

Hazwisko i imię Tomaszewski 7/acław

Nazwisko panieńskie = = = = = = =  = = =  = =

Data i miejsce urodzenia 21 stycz. 1917| — Włocławek 

Imiona rodziców i nazwisko panieńskie matki Stanisław i

Helena z d. Rejs 

Pseudonimy "Wacław " "Wó je'

lir leg SzSz lub ankiety osobowej. *

Adres i nr telef. 87 800 Włocławek ul Wesoła 12 m 23

Stop, harcerski (rok (hadania) HnUPL 1932 stop wojs ..................

Odznaczenia bojowe—VK, KW, Krzyż AK, (rok nadania) Krzyż 

Kampanii Wrześniowej 1939 —4-177— l985r, Krzyż A K  — 37395 — 1986.

Ważniejsze odznaczenian cywilne— leg, rok nad, Złoty Krzyż za 

zasługi dla ZHP— 544 — I98I , Rozeta z mieczami — 223 — 1985* 

Honorowa tytuł "Instruktor Senior ZIIP" — 352 — l985r 

Czy posiada uprawnienia kombatanckie leg nr 0359754 

Okres przynależności do konspiracji harcerskiej od 21 kwietnia 

I943 do 20 stycznia 1945 — Włocławek

Jednostka organizacyjne (BS,RS, Z , UL, Rój, drużyna, patrol, blok) 

"Rój" /  Hufiec/ Włocławek....................................

Ostatni przydział organizacyjny Przewodniczący Kręgu Seniorów ZHP 

we Włocławku od września 19?9 do listopada 1986

Komisja Weryfikacyjne S S S stwierdza że Dh Tomaszewski Wacław 

został zweryfikowany w Stowarzyszeniu Szarych Szeregów 

pod nr. .'-?//*, . . . .  i zostaje przyjęty w poczet członków 

K r q g u Stowarzyszenia SZ SZ.

Komisja Wer; 
Zarządu Główni
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I ć > r iy v ^  \ C ^ A .  *?S

f o n d a c j a
„Archiwum P*m»rskie Armii Krajów 

ul. Piekary 49 , łel. 2 7 1 -f 
87-100 TORUŃ

I-i 1-̂1 i^l 9^

Szan. Pan 
Wacław Tomaszewski 
87-800 Włocławek 
u l . Wesoła i £/£3

Szanowny Panie !
W związku z opracowywaniem pańskiej teczki znajdującej się w 

zasobie naszego Archiwum, zwracam się do Pana z następującym 
pytaniem. Wspomina Pan w swojej relacji o działalności Kręgu 
Seniorów ZHP i wymienia nazwiska kilku osób. W związku z tym 
prosiłabym o informacje czy niżej wymienione osoby były w 
konspiracji pomorskiej podczas niemieckiej okupacji: Stefan 
Chodulski, Anna Gutkowska, Józef Koziński, Lucjan Mrożiński, 
Regina Piechocka. Jeżeli osoby te były konspiratorami 
pomorskimi, bardzo prosiłabym, aby zechciał się Pan z nimi 
skontaktować i poprosił o napisanie swoich relacji według 
załączonego schematu. W zasobie naszego Archiwum mamy teczki 
osobowe pp. Włodzimierza Kułaczkowskiego i Henryka Wareckiego. 
Ponieważ zawierają one niepełne relacje, chciałabym również za 
Pana pośrednictwem poprosić te osoby o napisanie pełnych 
relacji. Ponieważ Fundacja przygotowuje kolejne tomy Słownika 
Biograficznego Konspiracji Pomorskiej, zebranie jak
najliczniejszych i pełnych relacji jest dla nas sprawą dużej

» ,wagi. W załączeniu przesyłamy 1 część Słownika z prośbą o
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wyrażenie pańskiego zdania o tym wydawnictwie.
W imieniu Pani doc. Elżbiety Zawackiej zapraszam Pana do 

odwiedzenia naszej Fundacji dla bliższego nawiązania współpracy. 
Łączę wyrazy szacunku i życzenia świąteczne

Dokument al̂j. s tka
mgr Hanna Marcinkowska
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Wacław Tomaszewski 
ul Wesoła 12 m23 

87 81 6 Włocławek 
telefon 366 990

L.dz.

Włocławek 11 IV 1

F u n da c j a

Archiwum Pomorskie Armii Krajowej"

ul Wielkie Garbary 2
87 100 toruń

W odpowie dzi na Wasze pismo z 2 kwietnia br 

wyjaśniam co nast9

Koziński Józef — nie żyje a całą okupację
przeżył w obozie dla oficerów.

Chodulski Stefan — nie żyjea okupację przeżył
w Niemczech, i w Angli w arMII Andersa

Gutkowska Anna — nie żyje od wielu lat

Warecki Henryk — nie żyje już od wielu lat

Piechocka Regina — twierdzi że już przesłała
opracowanie odnośnie okupacji

jSEUffiJlS Orlińska Wacław — twierdzi że przesłała
odpowiednie opracowanie.

Kułaczkowski Włodzimierz — postanowił uzupełnić
swoje opracowanie.

Mroziński Lucjan również

Proponujecie mi przyjazd do Was.

Niestety, w związku z stanem zdrowia
narazie to wykluczone.

Ucieszyłby, się gdyby ktoś z Was ranie odwiedził.

IjJ Z ą 1 ą c ^ n i i -
A .O *̂i~ /n r-̂  J  . fa
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Szan. Pan
Wacław Tomaszewski
87-816 Włocławek
u l . Wesoła i 2/23

Szanowny Panie !
Bardzo serdecznie dziękuję za odpowiedź na mój list z dnia 

3.04.br. Faktycznie relacje Pań Piechockiej i Orlińskiej są w 
zasobie naszego Archiwum. Dziękuję również za pańskie zdjęcie i 
za zaproszenie do odwiedzin we Włocławku. Postaram się wybrać do 
Pana w niedługim czasie. Pozwolę sobie telefonicznie ustalić 
konkretny termin.

Łączę wyrazy szacunku i życzenia zdrowia

Dokume i s tka
mgr Hanna Marcinkowska
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P U ND A CJĄ
Archiwum Pomorskie AnniiKra/.N*^

ul. W Garbary 2, teł. 271-86 
87-100 TORUŃ

J U /5

L d z

Szan. Pan
Wacław Tomaszewski
87-800 Włocławek

ul. Wesoła 12/23

Szanowny Panie !
Zwracamy się 2 następującą prośbą. Otrzymaliśmy informację, 

że zmarł we Włocławku p. Konrad J. Krzysztofek, nie znamy jednak

dokładnej daty śmierci, Czy mógłby Pąn zasięgnąć informacji na 

ten temat i przekazać wiadomość do Fundacji ?
Z gćry dziękujemy, przesyłamy wyrazy szacunku i serdeczne 

życzenia świąteczne

Do kurni i stka

mgr Hanna Marcinkowska
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